

NÉPLAP

Világ proletáriai egyesületek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 161. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

1955. JULIUS 10., VASÁRNAP

Népnevelőink nagy feladata

Pártunk Központi Vezetősége 1955. június 8-i határozata kettős feladatot állít pártszervezeteink, államunk, dolgozó népünk elé: a mezőgazdasági termelés fejlesztésének és a mezőgazdaság szocialista átalakításának egymástól el nem választható feladatait.

Népnevelőink mint eddig már számtalanszor, tevékenyen kiveszik a részüket a munkából, hogy megvalósítsák a Kétszázötvenéves Vezetőség határozatát. Felvilágosító munkájuk során felkeresik az egyénileg dolgozó parasztokat és elmondják, hogy mit jelent ennek a határozatnak a megvalósítása egyrészt a népi demokrácia, másrészt az egyén számára.

A felvilágosító munka eredménye már mutatkozik a megyében. A termelőszövetkezeti mozgalom erősödik, terebélyesedik. Egyre több egyénileg dolgozó paraszt látja, hogy a jobb, gazdagabb élet útja a termelőszövetkezetbe vezet. 31 előkészítő bizottság szorgoskodik a megyében további szövetkezetek alakításán. Azonban ahhoz, hogy a dolgozó parasztok még nagyobb számát meggyőzzük, még jobb felvilágosító munkára van szükség. Az érdeklődés igen nagy a dolgozó parasztjaink körében: a népnevelőink elítéléséig ki ezt az érdeklődést. Ez most a legfontosabb feladatunk.

Hogyan agításon a népnevelő? Mi érdekl legjobban az egyénileg dolgozó parasztot?

Elsősorban azt magyarázzák meg, hogy milyen szoros az összefüggés az egyéni és a népgazdaság érdeke között. A Központi Vezetőség határozata leszögezi, hogy a terméshozamok növelésének lehetősége igen korlátozott, amíg a kisparasztai gazdaságok vannak túlsúlyban. Elaprózott kis parcellák, korszerű tudományos alapokon nyugvó, fejlett gazdálkodást folytatni nem lehet. Eppen ezért közös érdek, mert a népgazdaság szocialista alapjainak megteremtése egyben a termelés színvonalának és munkatermelékenységének növekedéséhez is vezet. Tehát csak ilyen módon lehet nagyobb termelési eredményt elérni: a szövetkezeteken belül az egyéni és nagyobb jövedelemhez jut. Bizonyítsák be a népnevelők, hogy a legjobban dolgozó egyéni paraszt sem tud olyan jövedelmet biztosítani magának, mint a termelőszövetkezeti tag. Vegyünk egy példát. Poron Péter 13 holdas középparaszt az idén belepétt negyedmagával a komádi Kossuth Termelőszövetkezetbe. Elmondta, hogy őt legjobban Papp Zsigmond termelőszövetkezeti tag jövedelme győzte meg. Papp Zsigmond a múlt évben lépett be a szövetkezetbe. Egyedül dolgozott csak a szövetkezetben és mégis 13 mázsa búzát, 3 mázsa árpat, 4 mázsa tengerit, sok más terményt, készpénzt kapott a jövedelemosztásánál. Ezenkívül a háztáji földje is jól termett. Hízalt 3 disznót. Ugyanakkor ő, Poron Péter negyedmagával dolgozott egyéni földjén nagyon szorgalmasan és még sem tudott annyira jutni, mint a termelőszövetkezeti Papp Zsigmond.

Az agitáció akkor sikeres, a népnevelő akkor tud eredményt elérni, ha minél több tényket sorol fel. A tények

felsorolása a meggyőzés legjobb módja.

Az ellenség most sem pihen, most is megpróbál majd a dolgozó parasztok jobb élete felé vezető útjának gátat vetni. Mindenféle rágalmat terjeszt a szövetkezetekről. Eppen ezért fontos, hogy a népnevelő felvilágosító munkája közben ismeresse, hogyan is működik a szövetkezet, milyen szabályok igazgatják. Mondja el: a szövetkezeti tagok feladata, hogy szorgalmas munkával növeljék a terméshozamot, az állattenyésztés jövedelmezőségét és ezzel maguknak, a családjuknak jómódot, kulturált életet biztosítsanak.

Az agitáció során ne feledkezzenek meg a szövetkezeti tagok jogairól és kötelességeiről sem. Például arról, hogy a szövetkezeti tag a közgyűléseken szavazati és tanácskozási joggal részt vesz, elmondhatja észrevételeit, javaslatait, a termelőszövetkezeti vezetőszervek megválasztásában részt vesz, maga is megválasztható. A termelőszövetkezeti tag végzett munkája alapján terményben és pénzben részesedik, arra előleget kérhet. És ezenkívül még igen sokat beszélhet a szövetkezeti tag jogairól. De nem szabad arról sem elfeledkezni, hogy a termelőszövetkezeti tagnak kötelességei is vannak. Köteles mindig a kellő időben és jóminőségben elvégezni a rábízott feladatot. Törekedjen képessége szerint a szövetkezet erősítésére, a vagyona növelésére, óvja a közös vagyont. Mindez együttes érdeke a szövetkezetnek és a tagnak.

Jog és köteletség ismeretése mellett igen hatásos, ha a szövetkezeti vezetőségről is beszél a jövendő taggal. A falusi osztályellenesség általában úgy akarta visszatartani a belépni szándékozókat, hogy rágalmatok, suttog, azt akarja elhitetni, hogy a szövetkezetben belül nincs meg a rend, hogy mindenki parancsol, vagy azt suttogja, hogy ismét cseléddé válik aki belép, stb. Eppen ezért beszéljen a népnevelő arról is, hogy a szövetkezet vezetése ott van a tagok kezében, hiszen a szövetkezet legfőbb igazgatói szerve a közgyűlés, amelyet a tagok összesége alkot. Ez a közgyűlés választja meg a vezetőséget, az elnököt, ellenőrző bizottságot, ez dönt a tagok felvételéről. S a közgyűlés vissza is hívhatja a meg nem felelő vezetőt.

Népnevelőnek lenni egyike a legszebb pártmegbízatásnak. Az elmúlt években népnevelőink nagy feladatokat megoldásához és megvalósításához segítettek hozzá pártunkat, olyan feladatok megvalósításához, amely az egész dolgozó nép együttes érdeke. Most ez a feladat is közös nagy érdek.

Nagy feladat ez, már csak azért is, mert itt van az aratás, cséplés nagy munkája. De ez az idő még segít is, mint nagy meggyőző erő. A gabona megérett, már sok helyen aratnak. Az aratásra kész kalászos maguk is beszállnak. Itt ez a nagy tábla a szövetkezeté, dús kalászt adó, bő termést ígér. A terméseredmények is megdöbbentően bizonyítják a termelőszövetkezeti gazdálkodás felsőbbrendűségét. Népnevelőink kezében ott vannak a meggyőző érvek, induljanak útnak és gyümölcsöztesse a termelőszövetkezeti mozgalom javára.

Középparasztok új tsz-t alakítottak Hosszúpályiban

Hosszúpályiban jól működik a Petőfi Termelőszövetkezet, gazdag termést igéremölcsösben támasztgatni kell a fákát, annyi rajtuk az almatermés. A jó példa hatására faluban a középparasztok körében egyre inkább terjed a meggyőzés, hogy érdemes követni a Petőfi példáját és tömörülve, közös

nagyüzemi gazdálkodással fokozni a jövedelmet. Tóth András 20 holdas középparaszt, a 17 holdas Papp Imre, a 12 holdas Szántó Gyula szervező munkát indítottak és jó példájuk nyomán 15-en el is határozta, hogy termelőszövetkezetet alakítsanak.

Az új gazdasági évet már közös területen kezdik. Pén-

teken tartották az alakuló ülést. Elhatározták, hogy szövetkezetüknek a Szabadság nevet adják. Elnöknek egyhangulag Tóth Andrást választották.

Még 24 óra sem telt el, az új termelőszövetkezet megalakulásától, máris jelentkezett Nagy Mihály és egyik társa, felvételüket kérve a Szabadságra.

A húsz holdon gazdálkodó Hadnagy Ferenc új termelőszövetkezetet szervezett Hajdúsámsomban

Hajdú-Biharban nemcsak az előkészítő bizottságok alakulnak egyre-másra, hanem új termelőszövetkezetek alakulásáról is érkeznek jelentések. Pénteken este sok középparaszt összegyűlt Hajdúsámsomban. Nagy dologról volt szó, új termelőszövetkezet alakításáról. A hajdúsámsóni Dózsa eredményei, gazdagodása, új épületeinek serege, szőlő- és gyümölcs-telepítései a meggyőzés erejével serkentik a még ingadozókat, kételkedőket, hogy mégis csak a szövetkezés az egyetlen helyes útja a boldogabb paraszti életnek.

A hajdúsámsóni tanácsko-

zason 14 dolgozó paraszt írta alá az ívet. Meg is állapodtak abban, hogy az új termelőszövetkezetnek szintén Szabadság legyen a neve. Elnöknek Bujdosó Imre középparasztot választották meg. Ott van az alapítók között Hadnagy Ferenc 20 holdas középparaszt is, aki a szervezésben tevékenykedett sokat, hasonlóan Fórizs Lajoshoz, Balázs Jánoshoz, akiket tapasztalat győzt meg arról, hogy szorgalmas munkával többre mennek a szövetkezetben, mintha egyéni földjeiken verétekének. Belátták, hogy nem bírják a versenyt a nagyüzemi közös

gazdálkodással. Megmutatta az ideit határ, többet, jobbat teremnek a szövetkezeti földek.

A hajdúsámsóni Szabadság tagjai a betakarítás után kezdik meg a közös gazdálkodást. Nem annyian kezdik, ahányan megalakították, mert az alakuló közgyűlésen már közel 30 dolgozó paraszt jelent meg, mint vendég. Ez az érdeklődés a szövetkezetnek szölt. A vendégek közül hatan, a megalakulás után már ki is jelentették, hogy ők is tagjai akarnak lenni az új szövetkezetnek.

Több gondot a tűzvédelemre!

A Hajdú-Bihar megyei Tanács pöntiki ülésén a megyei tűzoltóság parancsnoka felhívta a tanácsstagok figyelmét arra, hogy

fokozottabban ellenőrizzék területükön a tűzvédelmi intézkedések megtételét, mert az aratás-cséplés idején igen nagy károkozás származik abból, ha valahol is elhanyagolják a tűzvédelmet.

Elmondotta, hogy az elmúlt esztendőben a hanyagságok következtében csupán Hajdú-Biharban egymillió forint kárt okozott a tűz. Említette a tavalyi kábi asztagtüzet is. Sok ezer keve semmisült meg, nagyon sok családnak egész évi kenyere.

Tartsanak ellenőrzéseket a községekben, alaposan nézzék meg, hogy a szerűkőn nem követke-e el mulasztást a tűzvédelem biztosítása terén. Az eddigi vizsgálatok súlyos hibákat lepleztek le. Megtörtént Konyáron, hogy egy túzóltás után hetek múlva sem takarították meg a túzóltó szerekat s nem helyezték azokat üzemképes állapotba. Az Ebesi Állami Gazdaságban sem voltak éberek, pedig sok ezer mázsa termény került ott elcséplésre. A patkányok 5 darab nyomóimótlót szétrágtak, az éberség nagyobb dicsőségére.

Elriasztó példája a hanyagságnak, ami a Berettyóújfalui Állami Gazdaságban történt.

A szívó tömlőt tavaly őszön silózáshoz használták, ott hagyták piszkosan a sárban, télen befagyott a földbe, csakánnyal kellett onnan felszedni.

Feladata tanácsainknak, hogy most, aratás idején, majd a cséplés idején is gondosan szervezzék meg a tűzfigyelői és tűzkészültségi szolgálatot, mely a lakosság önkéntességének alapján történik. A tanácsok együttműködése a túzóltósággal, termétsék meg minden feltételeit annak, hogy a betakarítás ideje alatt a dolgozó nép kényerét tűzvész ne fenyegethesse. Minden szérián ott legyenek a vízzel telt hordók, s kéznél legyenek a jól működő fecskendők!

Konyáron két DISZ brigád segíti az öregeket az aratásban, hordásban

Sain József, a községi tanács elnöke írta szerkesztőségünknek:

Olvasa és el is fogadta községünk Hajdúszóvát versenyfelhívását. Megbeszéljük a tsz-ekkel. — A termelési bizottsággal, a néprontbizottsággal és ezeknek a szervezetnek a segítségével az egyéni parasztokkal is. Felkészültünk az aratásra, hordásra, cséplésre. Vállaljuk, hogy nyolc nap alatt learatunk, hat nap alatt behordunk és augusztus 15-re elcséplünk. Erre a napra teljesítjük a falu a kenyérgabona beadási kötelezettségét. Gondoltunk azokra az

egyéni parasztoakra, akiknek családjukban nincs olyan munkaerő, aki ezeket a nagy munkákat el tudná végezni. A községi DISZ szervezet segítségével diszistákból két arató brigádot szerveztünk. Ezek a fiatalok aratnak, hordanak azoknál a családoknál, akik a nagy dologidőben segítségre szorulnak.

Azt is vállaljuk, hogy a takarmánnyal való jobb ellátás céljából a kalászosaink földjének 50 százalékán másodvetést vetünk. A másodvetéshez szükséges vetőmagvak a földművesszövetkezetekben már kaphatók.

Bőséges felhozatal volt szombaton a debreceni piacon

Szombaton, már a kora reggeli órákban nagy volt a forgalom mind a zöldség, gyümölcs-, mind az élőbaromfi piacon. Már a hajnali órákban szekerek, teherautók hordták a friss árut a piacra. A felhozatal meg is látszott, hogy termelt mindendéből bőségesen.

H a csupán néhány adatot veszünk a szombati felhozatalból, már abból is megállapítható, hogy ilyen bőséges mennyiségű áru mostanában nem került piacra. Új burgonyából 250 mázsat hoztak a termelőszövetkezetek és egyéni termelők. Fejéskaposztából annyi volt, hogy káposzta hegyek emelkedtek ki a sorok között. Mintegy 100 mázsa fejéskaposzta — szép friss áru — kínáltatta magát, bár ebből nem volt túlzottan nagy kereslet — 1 forintért, 1,20-ért árusították kilogrammját.

A háziasszonyok élvezettel válogathattak tegnap a gyenge és jó nagyra nőtt karalábéból, a szép zöldbabból, nem is szólva a tömört karfiolról, uborkáról. Karalábéból talán a legszébbeket a cserei Dózsa árusította — és nem is magas áron. Míg pénteken egy közepes nagyságú karalábét 40 fillérért adtak, szombaton sokkal nagyobb, a cserei Dózsanál csak 20 fillérbe került.

és jó nagyra nőtt karalábéból, a szép zöldbabból, nem is szólva a tömört karfiolról, uborkáról. Karalábéból talán a legszébbeket a cserei Dózsa árusította — és nem is magas áron. Míg pénteken egy közepes nagyságú karalábét 40 fillérért adtak, szombaton sokkal nagyobb, a cserei Dózsanál csak 20 fillérbe került.

Zöldpaprikából is több volt a felhozatal tegnap, mint az előző napokon. A nagyobb felhozatalnak köszönhető, hogy a paprika ára is esett. Szép, guztusos paprikát lehetett kapni 1,—, 1,20-ért.

Reggel 8—10 óra között csak úgy hullámozt a piac a sok vevőtől, de később sem sokat csökkent a forgalom. Igen sokan keresték fel a gyümölcspiacot is, ahol primőr-áruk — többek között sárga és ősi barack is kínálták magukat. Nagyon sok vevőt csábított a málna és a pándi meggy. Az

A hegyűjtés élenjárói Kokadon

Oláh Sándor 4 holdas dolgozó parasztot nemcsak Kokadon, hanem a megyében is igen sokan ismerik. Mindig élen jár a munkában. Ebben az évben sem marad el: egész évi beadási kötelezettségét már teljesítette, egész évi adóját is befizette. Ő volt az első, aki a községben kifizette a község fejlesztési hozzájárulását.

Sokan vannak Kokadon, akik követik Oláh Sándor példamutatását. Ilyen Csukás Dániel 7 holdas dolgozó paraszt is. Ő is rendezte egész évi beadási kötelezettségét. De az adófizetésben sem maradt el Oláh Sándortól. Az egész évre járót kifizette. Végző János 4 holdas dolgozó paraszt is egész évi beadási és adófizetési kötelezettségét rendezte.

Becsület, szorgalmas munkáját, kötelességük maradéktalan teljesítése megbecsülést, tiszteletet vált ki a község lakóiból. Kövessék a dolgozó parasztok példájukat! Maráz György Kokad

Sáránd a kalászosok vetésterületének 70 százalékán másodvetést termel

A hajdúsóvátiak által kezdeményezett versenyt a sárándiak is elfogadták, de a versenynek egyes pontjait módosították. Elhatározták: úgy igyekeznek a nagy nyári munkákkal, hogy Sáránd határában az aratást július 17-re, a hordást július 25-re elvégezzék. Ezzel egyidőben felhajtják a tarlót és elvetik a másodvetést. A kalászosok területének nem 50 százalékán, hanem 70 százalékán termelnek másodvetést. Az idősebbek gabonáit erre a célra alakított brigáddal arattatják le és hordatják be.

Török Áron, Sáránd,

Mai számból:
A bihartordai kemény dió (2. old.) — Utijegyzetek a Szovjetunióból (3. old.) — 400 holdas tó Debrecenben (3. old.) — Párt és pártépítés: Ahol a kommunisták helyükön vannak, ott jó eredmények születnek (4. old.) — Mi lett volna belőled Balázs Ica? (5. old.) — Rádióműsor (6. old.) — A Néplap keresztrefény pályázata (7. old.) — A Bp. Honvéd és a Bp. Vörös Lobogó győzelme (8. old.)

Nehru Londonban

Dzsavaharlal Nehru indiai miniszterelnök pénteken este Rómából Londonba érkezett. A repülőterem Edén angol miniszterelnök fogadta Nehrut, aki 36 óránál alig valamivel hosszabb időt tölt Angliában. Az indiai miniszterelnök kíséretében van lánya, *Indira Gandhi* asszony és *R. Pillai*, az indiai külügyminiszterium főtitkára.

Nehru a szombatot és vasárnapot Edénnel az angol miniszterelnök vidéki otthonában tölti. Ugyancsak Edén vendége lesz *Macmillan* angol külügyminiszter és *Krisna Menon* India ENSZ-küldötte.

Lapudósítók szerint a négy államférfi megbeszélést tart többi között a genfi értekezletről, Tajvan, Indokina kérdéséről, valamint egyéb távol-keleti problémákról.

Atomfizikai intézetet létesítettek Csehszlovákiában

A csehszlovák kormány utasítására atomfizikai intézetet létesítettek Csehszlovákiában. Az intézet az atomkutatás és az atomenergia békés felhasználására alakított kormánybizottság irányítása alatt fog működni.

Az atomfizikai intézet feladata az atomkutatás és az atomenergia békés felhasználásának gyors fejlesztése, a Szovjetunió segítségével. A Szovjetunió határozott segítséget nyújt, kísérleti atomreaktorok és ciklotronok szállít Csehszlovákiának.

A nyugatnémet közvélemény a Német Kommunista Párt betiltása ellen

A nyugatnémet kormány képviselőinek a karlsruhei tárgyalásán a Német Kommunista Párt betiltására vonatkozóan előterjesztett követeleése újabb tiltakozási hullámot indított el a német közvéleményben.

Az augsburgi építőmunkások tiltakozó határozatában hangsúlyozták: „Mi, különböző szakszervezetek tagjai, emlékeztünk arra, hogy a kommunista párt 1933-as betiltása után betiltották szakszervezeteinket, a szociáldemokratákat és az összes haladó szervezeteket. A szabadságszerető emberek ezert vetették annak idején börtönökbe és koncentrációs táborokba. 1933-nak nem szabad megismétlődnie.”

Nürnberg lakói a közelmúltban tömeggyűlést tartottak, ezzel a jelszóval: „El a kezekkel a Német Kommunista Párttól!”

A nyugat-berlini volt ellenállási harcokos levelet intéztek a karlsruhei bíróság elnökéhez. Leveleikben emlékeztetnek arra, hogy az NKP jelenlegi pere pontosan lemásolja a hitlerista módszert.

Az Olasz Szocialista Párt határozatlan foglalt állást az új kormány ellen

Az olasz félhivatalos sajtó meglehetősen bizonytalan hangon ír az új kormányról és arról a politikai programról, amelyet ez a kormány megvalósítani szándékozik. Hangsúlyozza, hogy ez a kormány programja és politikai összetétele tekintetében lényegében azonos a korábbi kormányval.

Az új kormány a jövő héten, szerdán mutatkozik be a parlamentben. A kormányprogram ismertetése után talán már a jövő hét szombatján sor kerül a bizalmi szavazásra.

Az Olasz Szocialista Párt vezetősége csütörtökön határozatlan foglalt állást az új kormányval szemben. A határozat „kifogásolja, hogy a kormányválság megoldása megoldatlanul hagyja az ország jelenlegi helyzetével összefüggő politikai és szociális problémákat, amelyeket az előbbi kormány tevékenysége meg súlyosított. Az a vélemény, minden maradt a régióban, sőt rosszabb lett.

A bihartordai kemény dió

LÁTOGATÁS BIHARTORDÁN

2.

Bihartordán nem csitul a zsongás. Az elmúlt hét pénteken már írtunk a bihartordai helyzetéről, közöltük a beszélgetést két középparasztal, akik őszintén nyilatkoztak a termelősövetkezeti mozgalom fejlesztésével kapcsolatban kialakult bihartordai helyzetről.

Ez a központi kérdés most Bihartordán. Ha három ember összeakad az utcán, nyomban erre terelődik a szó. Kemény vita csattan, harcol a maradi az újjal, a tisztán látók küzdenek a jó felvilágosító szóval a maradiság ellen, nemcsak saját jobb jövőjükért, hanem az egész falu becsületes dolgozó parasztságának jövőjéért, az új útra való lépésért, a dolgozó parasztságot boldogabb életét jelentő egyetlen úttért.

A meggyőzés iskolája

A Bakonszeg felé vezető úton nagybajuszú, öregedő ember két kis tehénkét hajít. Frissen vágott széna hever a szekerderékban. A szekér mellé lépek, beszédbe egyeledünk. — Kérdelem, mi a véleménye a bakonszegi Új Világról Termelősövetkezeztől. Okavodva végignéz és úgy adja a szót.

— Rossz véleményem volt, mert gazba láttam a veteményeit az elmúlt években, és kardalészában a gazdaságot. De a határ most másról beszél. Nem tudni mire vélem, de igen rendbe jöttek. Jó termést ígérnek a jól művelt szövetkezeti földek.

— Miért nem nézte meg a szövetkezetet belülről is, hogy lássa, hogyan jöttek rendbe? — Hát ahova nem hívják az embert, oda nem szívesen kopogtat — mondja az öreg. Meg aztán valahogy úgy élik a szót, ha nem is éppen a szövetkezetiek, de mások: maguk egyéni tordaiak. Hát, ezért.

Nagyon elgondolkodtatott, amit az öreg elmondott. Belement a bakonszegi Új Világ Termelősövetkezetébe és Erdei Imre elvtárrsal, a szövetkezet elnökével ejtettem szót. Míról másról, mint a tordai helyzetről. Elmondta, hogy ő is hallott olyan híreket, hogy a tordaiak húzódoznak a közös gazdálkodástól, de nem olyan nagy ott az ellenkezés azért, mint amilyen híre van.

Szívesen látják a vendéget a bakonszegi Új Világban

— A mi szövetkezetünkben az idén már több tapasztalatcsere látogatás történt, több jöttek át Bihartordáról is, az egyéni dolgozók közül. Szívesen fogadtuk őket. Mi jó barátságban vagyunk az egyéniakkal, hiszen a mi tagságunk nagy része is egyénileg dolgozó paraszt

volt, aki földjével együtt jött hozzánk a közösbe. Most, hogy egymás után rendezik a tapasztalatcsereket, magunk győződünk meg arról, hogy a meggyőzés iskolája letti a bakonszegi Új Világ. Az igaz, hogy néhány éve még nem dicsekedhettünk azzal, hogy vonzó a határ, de ma már ország-világ láthatja, hogy rendbe jött a termelősövetkezet szénája. Nem hiába adják egymásnak a kilinkest a tapasztalatcserere érkezők.

— Hogy veszik ki részüket a tapasztalatcserekből a szomszéd tordaiak?

— Hát nem valami jól — mondja Erdei Imre. S ezzel elővesz a zsebéből egy pecsételt, hivatalos papírt, amely a járási tapasztalatcsere látogatások sorrendjét tünteti fel. Mutogatja, hogy a szomszédos Tordáról, a bakonszegi Új Világba nem állítottak be elég szer tordai látogatókat.

— Magam sem helyeslem — nyomja meg a szót Erdei Imre — hogy a járási tanács nem fordít nagyobb gondot Tordára. Többször kellene a tordaiakat tapasztalatcserere hívni. Úgy gondolom, első sorban ide, a néhány kilométer fekvő Bakonszegre. Anál is inkább, mert azzal riasztgatták a pusmogók a középparasztokat: lássátok, mire mennek a bakonszegiek a szövetkezetekkel! Eppen ezért lenne hatásos a meggyőzés, ha minél több bihartordait meghívnanak ide, hogy lássák, mire mentünk, milyen megelégedett a mi tagságunk, hogyan gyarapodik most már a gazdaságunk.

Bihartordán mán nincs tsz. hát belépek a bakonszegibe

— Hogy milyen hasznos a tapasztalatcsere, csak egy példát mondom rá, éppen Tordával kapcsolatban — folytatja a szót az elnök. — Itt járt a több mint 14 holdon gazdálkodó Gyarmati Márton. Megnézett táviról hegyre mindent, beszélgetett az emberekkel. Nem is idegen helyre jött, hiszen az apósa, a 76 éves Pándi László is a szövetkezet tagja. Elismerte Gyarmati Márton, akit személyesen is jól ismernek, hogy a szövetkezet gabolójája, és a kapás veteménye is jobb, mint az egyéni földek veteménye. Több termést ígér. Rendben talált a tanványban is mindent Gyarmati Márton, csupán a trágyakezelést kifogásolta, amit bizony a sürgős növényápolás miatt egy kicsit elhanyagoltunk. Nekem akkor azt mondta Gyarmati Márton: jó ez a szövetkezet, többre lehet itt menni, ha lakást tudtok Bakonszegen

Több tapasztalat — több eredmény

Amit mondott Erdei Imre úgy igaz. Ha már a meggyőzés iskolája lett a bakonszegi Új Világ, ugyanaz

lett a közeli nagyrábéi Kosuth és Petőfi is. Valóban kézenfekvő, hogy első sorban ide vigyék minél nagyobb számban a bihartordai középparasztokat, kisparasztokat. Több szem többet lát. Hazatérve nyilván többen beszélnek akkor arról, amit láttak. Az őszintén elmondott tapasztalatoknak a meggyőző ereje szélesebb rétegben tud érvényesülni. Az igaz, hogy az előítéletek tömege, a kételyek gyötrik még a bihartordaiak jó részét. Az évszázados megszokás erejét legyőzni nem kis dolog. Ehhez szívós, meggyőző munkára van szükség.

A Horváth család 94 ezer forintos jövedelme

— A szövetkezeti élet jobb sorsot biztosít a dolgozó parasztnak, ezt személyes példákkal tudjuk mi már bizonyítani — folytatta az elnök. — Itt van például Horváth Károly esete. Talvally hánmadmagával dolgozott és 1140 munkaegységet szereztek. Csak büféből 34 mázst kaptak. Két felnőtt gyermeke tavaly megmáskéfé dolgozott. Hazatérve elővették a ceruzát, számoltattak és rájöttek, hogy jobban járnak, ha itthon maradnak ők is és a termelősövetkezetben dolgoznak. Most tehát Horváthék már öten gyűjtik a munkaegységet. Szorgalmas, dolgozó emberek. Június 1-ig már 1027 munkaegységet szereztek. Ugy számítják, hogy az év végére lesz 2000 munkaegysége a családnak. Az elmúlt esztendőben egy munkaegységre mindent összeszámítva 32 forintot adtak. Most 47 forint a tervünk, de több lesz, hiszen mikor terveztünk, akkor még nem települt be a 30 holdas rizsföldünk. Ott is lesz holdanként legalább 20 mázsa rizs. Az pedig jelentősen növeli a tagság bevételeit. Ha Horváthéknál most előveszik ismét a ceruzát és számolnak, a 2000 munkaegység után a családnak ebben az esztendőben már 94 ezer forint lesz a jövedelme.

— Ez az oka annak, hogy a legidősebb Horváth fűtnek aratós után már család házat tudnak építeni. Minden építőanyagot beszerettek, még a cserép is sorba van rakva. Horváth Károly katonafiának is megvan már a házhely. Azt is új ház várja majd, ha leszerel.

Erdei Imre beszélgetésünk végén így mondta: Többet kell törődni a tordaiakkal. Szükség van ott a meggyőzésre. Bizony csodálkozom, hogy nem rendeztek többször szélesebb körű tapasztalatcsereket a bihartordaiak bevonásával.

Amit mondott Erdei Imre úgy igaz. Ha már a meggyőzés iskolája lett a bakonszegi Új Világ, ugyanaz

lett a közeli nagyrábéi Kosuth és Petőfi is. Valóban kézenfekvő, hogy első sorban ide vigyék minél nagyobb számban a bihartordai középparasztokat, kisparasztokat. Több szem többet lát. Hazatérve nyilván többen beszélnek akkor arról, amit láttak. Az őszintén elmondott tapasztalatoknak a meggyőző ereje szélesebb rétegben tud érvényesülni. Az igaz, hogy az előítéletek tömege, a kételyek gyötrik még a bihartordaiak jó részét. Az évszázados megszokás erejét legyőzni nem kis dolog. Ehhez szívós, meggyőző munkára van szükség.

Minden dolgozó paraszt jobb sorsáért folyik most szerte az országban a küzdelem, ez a küzdelem foglalkoztatja a bihartordaiakat is. Vannak ott jó néhányan konok emberek, akik még ismerkedni sem akarnak a jóval, akik nem azt mondják, mint a többség: csak annak hiszek, amit saját szememmel látok. Ezek még látni sem akarnak... Vannak olyanok, akik nagy indulatukban még azt is kijáratják a szájukon: megverem aki belép köztünk a szövetkezetbe! Hát vannak ilyenek, a többen zsarnokoskodni szeretők, bővű emberek, akiket az újító való felelem elriasz.

Jövedelem csak ott van, ahol jó munka van

No, de ezek megbánják heveskedésüket és szerelnék elfelejteni a szót, amit nem a józan ész, hanem csak a méreg adott ki. Az ilyen emberekkel szemben is a türelmes, meggyőző munka az egyedül eredményes. Ha ma nem hallgatnak az okos szóra, hát majd figyelnek holnap. Ehhez türelem kell. Türelem és minél több szemléltetés a jónak, minél több tapasztalatcsere.

Azt tudják a tordaiak, hogy jó gazdálkodás jó munka nélkül nem képzelhető el. Ez igaz, de igaz az is, az egész megye tudja, hogy a bihartordaiak jól gazdálkodnak. Szeretik a földet, meg is van a szakértelmük. Nem hiába mondta tehát Szűcs Pál a pénteki nyilatkozatában: „Jövedelem csak ott van, ahol jó munka van. Ha itt megalakul egy termelősövetkezet, nem lesz annak párja.” (B. M.)

A Belügyminisztérium államvédelmi szervei több személyt vettek őrizetbe államellenes bűncselekmények miatt

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminisztérium államvédelmi szervei az utóbbi időben előzetes letartóztatásba helyezték *Márton Endre* és *Márton Endrény* sajtótudósítokat, *Kapócsy Bélát* és *Balázs Kornélt*, az Amerikai Egyesült Államok budapesti követségének alkalmazottait, budapesti lakosokat és más személyeket, idegen hatalom részére elküldött kémkedés és más államellenes bűncselekmények miatt.

A vizsgálat folyik.

A Táncsics Cipőgyár MNDSZ asszonyainak kezdeményezése

A Táncsics Cipőgyár MNDSZ asszonyai — akiknek nagy része a tűződében dolgozik — értékes felajánlást tettek. Az asszonyok vállalták, hogy 102 százeletra teljesítik júliusi tervüket és 98 százalékból elsőosztályú árut termelnek, az előirányzott 98 százalékhelyett.

A Táncsics Cipőgyár női dolgozója a fenti fogadalmak alapján hasonló kezdeményezésre szólítottak Debrecen összes üzemeiben dolgozó asszonyokat. Kérik, hogy fogadalmukhoz minél többen csatlakozzanak.

Csökken Anglia dollár- és aranytartaléka

A londoni rádió jelentése szerint Anglia dollár- és aranytartaléka a múlt hónapban hatmillió dollárral csökkent. A dollár- és aranytartalék értéke jelenleg 2 680 000 000 dollár.

A Fülöp-szigeti kormány elítéli az amerikai mezőgazdasági árufelesleg dömpingjét

Manilai sajtójelentések szerint a Fülöp-szigetek kormány a múlt hét szerdáján úgy döntött, elutasítja az Egyesült Államoknak azt a javaslatát, hogy 22 millió dollár értékű mezőgazdasági árufelesleg értékesít a Fülöp-szigeteken.

Az Egyesült Államok a többi között 19,5 millió dollár értékű dohánnyt akar a Fülöp-szigeteken elhelyezni. A szenátus ipari és kereskedelmi bizottságának elnöke rámutatott arra, hogy az amerikai javaslat elfogadása tönkretenné a Fülöp-szigeti dohánnyültetvényeket és főleg Luzon dohányparát. A képviselőház gazdaságtervezési bizottságának elnöke kijelentette, hogy az amerikai dömping megfosztaná megélhetésétől azt a négy millió Fülöp-szigeti dolgozót, aki dohánnyelmelel él. (MTI.)

A munkásifjúság közötti kulturális nevelőmunka megjavításáért

A munkásifjúság kulturális nevelésében nem volt meg a kellő együttműködés a szakszervezetek és a DISZ szervezetei között. Sok esetben gátolta a helyes együttműködés fejlesztését az egyes szakszervezeti szervek részéről az ifjúság nevelésével szembeni meg nem értés, elzárkózás, egyes DISZ szervezetek részéről pedig az a helytelen törekvés, hogy az üzem egységes, kulturális életétől elkülönülve akarták az ifjúság kulturális nevelését végezni.

A hibák kijavítására, a munkásifjúság közötti kulturális nevelőmunka továbbfejlesztésére a SZOT titkársága és a DISZ Központja Vézetőségének intézőbizottsága — a párt ifjúsági politikája szellemében, figyelembe véve a DISZ II. kongresszusának megállapításait,

határozatot hozott, amelyben többek között a következőket mondja ki: A munkásifjúság körében végzett kulturális nevelőmunkának elő kell segítenie a DISZ erősödését s ezáltal a párt befolyásának növekedését a munkásifjúság sorában.

A szakszervezetek megyei tanácsai és a DISZ megye bizottságai rendszeresen egyetessék kulturális programjaikat.

A munkásifjúság ének- és zenekultúrájának fejlesztésére a legnagyobb kulturális zónákban, a szakszervezet és a DISZ közösen indítsa el az ifjúság egyéni és csoportos ének- és zeneoktatását. A Bartók emlékvé tiszteletére a kultúrtörthonokban, DISZ-szervezetekben meg kell rendezni az ifjúság ének- és zeneversenyeit,

Néhány zeti haza a hónapja ott a delegáció Imre elvtá gorók Pár gvei Bizot sági osztá volt. Dani beli tapas ról a köv el:

Amig ez az

Utí besz kezdenem, emlékeztet Szorjettum. Míg megjel ember vel, amely mindennap vendégsze lesték g minél ker masabba, nebbé teg jainkat.

Mivel a tem repül előtt esek elkerülése latot" vet utatam d dapestre. került. De —moskva tapasztalt kellemetlen dom, kissé magam, m lett 3000 kedet a g nyuló hegy sége csak pillanatny

Azán n felett repi változott. rágcsijparv talmas gá terjedésű láthatatlan váltották kódas hor szór Ljov Mindnyágya gyönyörű. Nem rész csupán az utinaplom vakat írta a repülőte alig ocsudó menyeket dalkozásba velünk, h Hiába szó vagyunk cbedelni.

Az épp

Innen Moszkvára „irányt”. rültünk az kább me hogy a Sz zések haz épületelel toronydar partelepé redetek a pünk felé gyárkéme remvárosa megjutduk Moszkváb ben folyó többemele gyártott e felépítene tostitani aranyú ép sítését, m millió né letet kell. Este fél a moskva gépkocsin sunkra, a moszkvai szállodasz letes két nünket, a sem lehet

Másnap kedtünk. külügym két emele méter ma áll. Aztán nin-hegye nin egyet 22 000 día gigászi n hogy ma anyi hel

Utijegyzetek A SZOVJETUNIÓBÓL

I.

Néhány nappal ezelőtt érkezett haza a Szovjetunióból, egyhónapi ott-tartózkodás után az a delegáció, melynek Dani Imre elvtárs, a Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Bizottságának mezőgazdasági osztályvezetője is tagja volt. Dani elvtárs szovjetunióbeli tapasztalatairól, élményeiről a következőket mondotta el:

Amíg élek, emlékezetes marad számomra ez az út

Utj beszámolóját azzal kell kezdenem, hogy amíg élek, emlékezetes lesz számomra a Szovjetunióban töltött egy hónap. Megismerkedtem a szovjet emberek vendégszerettségével, amely sokkal több volt a mindennapi értelemben vett vendégszeretethez. Valóságos gondolatokat, amelyeket minél kényelmesebb, tartalmasabb, minél fejlettebb, minél többet tegyek ott töltött napjaimat.

Mivel azelőtt soha nem ültem repülőgépen, a nagy út előtt esetleges meglepetések elkerülése végett „előgyakorlatot” vettem, s repülőgépen utaztam fel Debrecenből Budapestre. A „tréning” jól sikerült. De később, a budapesti repülőteremmel szembe fordítottam a repüléssel járó kellemetlenségeket. Nem mondom, kissé furcsán éreztem magam, mikor a Kárpátok felett 3000 méter magasba emelkedtem a gépünk, de az ébrenléti hegyecskések festői szépsége csakhamar elfedte a pillanatnyi kábultságot.

Aztán már a Szovjetunió felett repültünk. A táj megváltozott. Elmaradtak a nád-rágszárparcellák, helyükért hatalmas gabonatarlók, nagy kiterjedésű ültetvények, végeláthatatlan zöldelő fensíkok váltották fel. A közös gazdálkodás hónapjaiban jártunk. Először Ljovban szálltunk le. Mindnyájan elcsodálkoztunk a gyönyörű repülőállomáson. Nem részletezem, milyen volt, csupán azt említem meg, hogy utánpótlás a következő szavakat írtam: „Elbűvölően szép a repülőter épülete.” S még alig ocsudtunk fel az első élmények nyomán kísérő eseményekből, mikor közből felénk, hogy itt az ebéd ideje. Hiába szabódtunk, hogy nem vagyunk éhesek, meg kellett ebédelni.

Az építkezések hazájában

Innen aztán egyenesen Moszkvába vettem az „irányt”. Es minél beljebb kerültünk az országra, annál inkább meggyőződtem arról, hogy a Szovjetunió az építkezések hazája. Az előregyártott épületelemeket egymásra rakó toronydaruk, a városok és ipartelepek olyan sűrűn meredeztek egymás mellett gépkocsiként, mint nálunk a gyárkémények Budapest peremvárosában. Még a gépben megtudtuk kísérőinktől, hogy Moszkvában igen gyors ütemben folyik az építkezés: egy többemeletes épületet előregyártott elemekből 90 nap alatt felépítenek. Csak így lehet biztosítani Moszkva hatalmas arányú építési tervének teljesítését, mely szerint 1960-ra 60 millió négyzetméter lakóterületet kell beépíteni.

Este fél kilenckor érkeztek a moszkvai repülőterre. Innen gépkocsin mentünk szállásunkra, a tizenhárom emeletes moszkvai Nagyszállóba. A szállodaszobában olyan tökéletes kényelem fogadott bennünket, hogy annál kívánni sem lehetett különben.

Másnap a várossal ismerkedtünk. Megtekintettük a külügyminisztérium huszonkét emeletes épületét, mely 178 méter magas és 2000 szobából áll. Aztán ellátogattunk a Lenin-hegyen lévő világhírű Lenin egyetemre. Az egyetem 22 000 diák tanul. Az épület gázsi méreteiről csak annyit, hogy magassága 280 méter, és annyi helyiség van benne, hogy

ha mindegyikben egy napot töltենek, 55 év múlva érnék a végére. Ezt egyébként utikalauzunk mondotta, akinek a méretek érzékeltetésére mindenütt volt egy-két szemléltető hasonlat a tarsolyában.

Moszkva legnagyobb áruházában

Moszkvai tartózkodásunk alatt csaknem minden estét színházban töltöttünk. Láttuk a Carment, a Romeo és Juliát, a Szabad szél című operettet, és még jó néhány darabot. A Hattyúk tavát — Ulanovával a főszerepben. Moszkvában nem az a szokás, mint nálunk, hogy a nézők meg sem várják az előadás végén a függöny leghördülését és máris rohannak kifelé, hanem előadás után a színpad elé töltenek az emberek, és félóránál is éltetik, tapsolják a színészeket. Ulanová, az egész világon ismert balettművésznőt tizenötöt is ki-tapsolták a függöny elé és lelkes ünnepléssel köszönték meg a páratlan művészi el-ményét.

Ellátogattunk a moszkvai Vörös téren lévő Grund Magazin nagyáruházba is. Az áruházban 5000 kiszolgáló dolgozik. Belül egész utcák szeltek át az épületet, az utcák fölött pedig a közlekedés biztosítására hidak kötik össze az emeleteket. Ebben a valóságos kis-üzletvárosban a legkülönbözőbb árutak meg lehet vásárolni, s az eladók torlódás nélkül egyszerre 25 000 vevővel képesek foglalkozni. Ez Moszkva legnagyobb áruháza, de hozzá hasonló, valamivel kisebb áruház igen sok van a városban.

Sokat, nagyon sokat lehetne

még mesélni Moszkváról, a város értékeiről, szépségeiről. A Tretyakov képtárról, melynek gazdag képanyagát déltől esztől sem tudtuk sietve végignézni, a moszkvai Nagycirkuszról, ahol felejthetetlen három órát töltöttünk.

A hatalmas világváros alatt

És a gyönyörű földalatti villamosvasútról, a Metróról, mely bámulatos gyorsasággal, szinte percek alatt körülhordozza az embert a hatalmas világváros alatt. Sokat beszélhetnénk a moszkvai emberek fejlem-zettségéről, akik számára nem lüktő jelzés a piros fény az utakeresztvezetőnél, mert náluk a fényjelzés csak a járművek irányítja, az emberek tehát szabadon járnak-kelnek az utak forgatagában, mégis kevesebb baleset, mint a mi fővárosunkban.

★

Az érdekes utijegyzetek hallgatása közben gyorsan múlnak a percek. Az óra pillantottunk. Bizony jócskán előrehaladt az idő, így hát kénytelenek voltunk végvetni a beszélgetésnek.

Egyszerre talán elég ennyi — mondotta mosolyogva befejezést Dani elvtárs. — De megígérte, hogy a következő alkalommal ott kezdjük el, ahol most abbahagytuk. Beszámoló a későbbi napok élményeiről, a mezőgazdasági kiállításról látottakról, a Kreml káprázatos kincseiről, a hatalmas vízierőművek működéséről és még sok, sok érdekesről.

Varga Benedek.

A vámospércsi Dózsa TSZ 10 hold árpa tarlóba már elvetette a másodnövényt

Vámospércsen is beérett az őszi árpa. Elsőnek a múlt héten a Dózsa TSZ kezdte meg az aratást, következő aratógéppel. A 25 hold őszi árpát már az eső előtt le-aratták, s amint a gabona keresztbe lett rakva, megkezdtek a tarlótántást a traktorosok, utána a másodvetést. Július 5-én már 10 hold tarlóban el volt vetve a Dózsa-ban a másodnövény.

A Dózsa TSZ példájára most az Alkotmány TSZ is géppel arat és veti a másodnövényt. Tavaly még ebben a tsz-ben nagyon gépellenes volt a hangulat. Most már a tagság elismerte a gép jó és gyors munkáját és megszerette a gépet — írta levelében Vályi Elek vámospércsi párttitkár.

400 holdas tó

DEBRECENBEN

Szabó István, a Debreceni Öntözési és Talajjavítási Vállalat igazgatójának nyilatkozata

Hírt adtunk már arról hogy Debrecen város tanácsulése elhatározta, hogy a Minisztertanácshoz fordul Debrecennek a tiszalóki öntözőrendszerbe való bekapcsolását kérve azzal, hogy a jövő esztendőben már Debrecenben vezethető legyen a Tisza vize.

Erről a nagyszabású tervről beszélgettünk Szabó István elvtárral, a Debreceni Öntözési és Talajjavítási Vállalat igazgatójával, aki a következő nyilatkozatot adta:

Debrecen vízellátásának biztosítása

A tiszalóki öntözőrendszer hasznosítási keretvérvének elkészítésénél a Hajdú-Bihar megyei Tervező Bizottság az első helyen foglalkozott a Tisza vizének, Debrecenbe való bevezetésével. A Tisza vizének, illetve a hajózható Keleti Főcsatorna vizének Debrecenbe való bevezetése tervének elkészítésébe a tervező bizottság bevonta Andrási István és Szegedi Gyula mérnököket is.

A város öntöző, ipari és egyéb vizének biztosításával kapcsolatban elkészített tervünkkel már 1952. november 5-én külön foglalkozott az Országos Tervhivatal. A mérnökökből, geológusokból és vízügyi szakemberekből egybe-hívott értekezlet tervünket az egyedül helyes és áldandó megoldásnak találta. Kimondta az értekezlet, hogy Debrecen vízellátását tartósan és véglegesen egyedül a tervező bizottság által készített terv végrehajtásával lehet megoldani.

Napi 42 ezer köbméter víz Debrecennek

A tiszalóki öntözőrendszer hasznosítási keretvérvét a Minisztertanács 1954. április 2-án jóváhagyta. Ez a minisztertanács határozat Debrecen vízellátásának napi 42 ezer köbméter vizet biztosít.

A minisztertanács határozatnak megfelelően 1954. áprilisára a VIZITERV elkészítette a pece-éri öntözőrendszer vázlatos tervét, amely magába foglalja Debrecen város vízellátására vonatkozó részletes tanulmányt is. Ezt a tanulmányt Debrecen Város Tanácsának végrehajtó bizottsága készítette el és adta ki. Debrecen város öntöző, ipari és egyéb vízellátásának a Tisza

vizével való megoldására a mai napig — a már említett vázlatterven, illetve tanulmányokhoz fordul Debrecennek a tiszalóki öntözőrendszerbe való bekapcsolását kérve azzal, hogy a jövő esztendőben már Debrecenben vezethető legyen a Tisza vize.

A villanyenergia 90 fillér helyett — 20 fillér

Debrecen vízellátásának biztosítása ma villanyenergiával történik és a fogyasztó 90 fillért kapja a vizet. Amennyiben a Tisza vizét behozzuk, úgy Debrecen városi ipari vízellátása, előzetes számítások szerint köbméterenként 20 fillérbe kerülne. A halastó, a sport-tó, valamint az öntöző víz még ettől is jóval kevesebbe. Ezen felül tulajdonképpen az a lényeges, hogy Debrecen végleges és olcsó vízellátása megoldódjon, melynek hiányában a város fejlődése akadályoztatva van.

Amíg Debrecen város vízellátásának végleges formája nincs eldöntve és megoldva addig a város helyes fejlesztése, új ipari telepek, lakóegységek építése, valamint az öntözőmezőgazdasági termelés, a haltenyésztés, a vízisport fejlesztésének megvalósítása nem hajtható végre. Az elmondottakból megalapítható, hogy Debrecennek létkérdése, hogy a Tisza vize minél előbb be legyen vezetve.

Tócsa ösmédrenek felhasználása

Véleményem szerint az a leendő, hogy haladéktalanul és eredményesen tegyenek intézkedést Debrecen város vízellátásának végleges megoldására. Erre meg is van a lehetőség, az 1951. évi minisztertanács határozat alapján. E határozat megvalósítása lehetővé teszi, hogy Debrecen alatt közvetlen elterülő lösz, valamint öntözéses kertészeti termelésre kiválóan alkalmas pár ezer holdas szikgáti barna homok öntözhető legyen.

Az ipari víz helyes tárolására a sporthorgász és csónakozó tó létesítése a város és a Rákosi telep között elhúzódó nagy területen, a Tócsa ösmédrenek felhasználásával igen nagy vízfelületet lehet kialakítani. Ez a hatalmas vízterület a párolgása révén lényegesen javítja a város száraz, poros levegőjét. Ez a városban lévő több mint százezer ember egészségére sem közömbös.

A sporthorgászok öröme

A Tisza vizével táplált tó területén 400 holdas lesz a terv megvalósításával. Ez a meder lényegében a Tócsa-lapos, mely a város nyugati részén húzódik és a több ezer lakosú Rákosi telepet választja el a városról. Ebben a természetesen mélyedésben terül el a széles víztüskör. Itt hat millió köbméter vizet tárolhat. A Tócsa-meder elárasztásával mintegy négy kilométeres hosszúságú széles tómeder képződik. Alkalmas lesz csónakázásra, a halak betelepítésével sport-

Ahol a községi tanács szereti a szövőlepkét

A Földművelésügyi Minisztérium rendeletét hozott ez év tavaszán, hogy mindenki, akinek gyümölcsfája van, köteles a fákat tisztogatni, de különösen az amerikai szövőlepkét pusztítani, kártevőseket megakadályozni. Nagykerekiben bezzeg nem sokat adnak erre a rendeletre, nem itják az amerikai szövőlepkét, türik, hogy szemük láttára szaporodjon és pusztítsa a fákat. Nem írják a falubeliek, de ez nem is csoda, hiszen a községi tanács sem írja. A tanács háza udvarán van néhány gyümölcsfa, telecsótt az amerikai szövőlepké, de nem inakzik a tanács, hogy a rnyóktól a fákat megtisztogassák.

horgászásra. Ez nem álló víz lesz, mert a vize túlfolyik állandóan és lehetővé teszi, hogy a szikgáti részen a jó barnahomokos földkekből pár ezer holdat öntözni is lehessen. A nagy viznek tehát nemcsak a horgászok örülnek majd, hanem felbecsülhetetlen hasznát jelent az öntözéses gazdálkodás lehetővé tételével.

A nagy tó partjait fásítják, sétányokat építenek a víz mentén. A mérnökök már tervet is készítettek a fásításról, összeállították a facsoportokat, hogy valóban gyönyörű látvány legyen a 400 holdas tó és környéke. Ez a tó megváltoztatja Debrecen arculatát, javítja levegőjét és dúsán termővé teszi földjeit.

A Tisza vizét hordja a hátán a Fáy-dűlő

Hogyan jut el a Tisza vize Debrecenhez? Azt is elmondom. A hajózható Keleti Főcsatornában már ott a víz Nagyhegyesen. A főcsatornából bevezethető a Pece-érbe és onnan Debrecenről 15 kilométerre mesterseges csatornán a Fáy-dűlőn végig a víz természetes eséssel a városba. Két méteres esése van a víznek, míg a városba érkezik. Ez a természetes esés megkönnyíti a környező földek öntözését. Nem kell szivattyúzni, árad magától az öntöző csatornácskákon át. Nagy értékű földek terülnék el a Fáy-dűlő mentén. Ez a löszhat többesrős terméssel fizet majd ha öntözik.

Eddig tart Szabó István elvtárs nyilatkozata. Kiténik ebből a nyilatkozatból, hogy valóban létezik a városnak, hogy minél előbb ideérjen a Tisza vize. Az iparosodó város nem rendelkezik annyi vízzel, hogy az urásterület melegekés szükségleteit ki tudja majd szolgálni. Az iparosodással együtt fokozottabban szükséges van az olcsó és bőséges zöld-ségtermelésre, a zöldövezet felvirágztatására, ehhez azonban jelenleg nem áll öntözővíz rendelkezésre. A jelenleg 90 filleres vízzel való öntözés nem kifizető, és az ipari üzemek részére is drága. A jelenlegi vízellátás mellett a sok költségbe került, de kevés mélyfúrású kútból a város utcáinak portalánítása, jobb

Debrecen Város Tanácsa a műszaki szakemberek véleménye szerint, amelyet még 1952-ben adtak, a meglévő vízművek a debreceni ivó-és háztartási víz ellátására hosszú időn keresztül bőségesen adják a vizet, amennyiben a Hütőipari Vállalat, a Jár್ಮűjavító, a Városhíd, a Tejjári Vállalat, a Hajdúügyi Gyógyszer-gyár és a még telepítő tervbe-vett üzemek ipari vízellátását a Tisza vízzel biztosítják.

Debrecen vízellátásának biztosítása igen fontos feladat, hogy végleg a múlté legyen a „poros Debrecen” jelző. Csak így érhető el, hogy a zöldövezet ontja dús kincseit. Az élet adó víz nemcsak a mezőgazdasági termelési teszi sikeresebbé a város határában, hanem olcsóbbá teszi az ipari termelést is.

Bence Mihály

FALURA MENT...

Pákozdi Jó-zsef elvtárs, bádogos, hét évig dolgozott a Jár್ಮűjavítóban. 1948. júliusában lépte át először az üzem küszöbét. Az örökre nyughatatlan, saját szakmáját forrón szerető elvtársat az üzemben hamar megismerték. Már az első napokban, hetekben kitént példamutató, szorgalmas munkájával.

Az ELTELT hét esztendő még inkább ismertette tette nevét. Teljesítménye egyetlen alkalomkor sem maradt 130 százalék alatt. Most legutóbb, júniusban is 157 százalékos átlagteljesítményt ért el. Több sztahanovista oklevél és „szakma kiváló dolgozója” cím igazolja, hogy Pákozdi elvtárs, elenyáró, hú harcosa a munkásosztálynak.

Néhány héttel ezelőtt Pákozdi Józsefet, aki egyben a X-es alapszervezet szervező titkári teendőjét is ellátta, a pártbizottságra hívták. Balogh elvtárral, a pártbizottság egyik

tagjával beszélgetett. A párt egyik legutóbbi nagyfontosságú határozatáról volt szó. — 1200 kommunisztát, osztályhú harcossá — szerepel többek között ebben a határozatban. Pákozdi elvtársról is megkérdezték, hogy vállalna-e fontos megbízatást Biharországban.

Pákozdi elvtárs nem válaszolt rögtön. Először időt kért és gondolkodott. De rövidre rá, igent mondott. Ugy vélte, hogy most, amikor a szocializmus építése falun is soronlévő feladat, neki ott a helye. A falu különben sem valami elvontan kezeltetett, ismeretlen hely számára. Mint népművelő, bejárta már Hajdú-Bihar minden zugát, megtanult értetni a dolgozó parasztoikkal.

PERSZE nem könnyű megvalni a régi ismerősöktől, a gyermekokora óta delgetett otthonról, munkahelytől. És a műhelytől, a sok éve ismert munkatársak-

tól is nehéz volt a búcsúzás. — Hát ha itt hagysz bennünket — kérdezték a bádogos brigád tagjai, s valami marasztalásféle lobbant tekintetükben. Természetesen meg lehet érteni az illyeskedést. Tiszában van azzal, hogy munkája nem lesz könnyű. Tudja, hogy komoly feladatok várnak rá. Biharország jövőjéről van szó. A legjobbabb összefogásával el kell hárítani a közös gazdálkodás magvát, mely minden dolgozó paraszat számára továbbfejlesztést jelent. Lehet, hogy sokan még nem értik meg szándékát, nem ismerik, de ő szívett és szervezőkészséggel máris a falu jobb jövőjének megvalósításába állította.

BIHARTORDA és Pákozdi elvtárs tehát július 7-től már ismerkedett az új munkahelyével. A család még itthon maradt, de már ők is készüldnek. A három kis apró gyermek is örömmel várja az ut-

zást, a leendő új barátokat. Szerdán délután egyébként telefonon felhívtuk Biharortadát, de Pákozdi elvtárs már nem volt a tanácsházán. A falut járta, a falu sorsával és embereivel ismerkedett. Tiszában van azzal, hogy munkája nem lesz könnyű. Tudja, hogy komoly feladatok várnak rá. Biharország jövőjéről van szó. A legjobbabb összefogásával el kell hárítani a közös gazdálkodás magvát, mely minden dolgozó paraszat számára továbbfejlesztést jelent.

Ahol a községi tanács szereti a szövőlepkét

Ez évben

egymillió méterrel több flanell, egymillió párral több selyem- és nylonharisnya, százerrel több férfiöltöny készül

Az ipar és a kereskedelem terveiből

A gyorsan növekvő könnyűiparunk a kereskedelem közvetítésével egyre több és jobb minőségű kötött- és rövidruhákat, méteres textilárukat, továbbá felső és alsó kész ruházati cikkekkel, lábbelikkel, stb. biztosít a lakosságunknak. Az idén egymillió négyzetméterrel több flanell, egymillió párral több selyem és nylon harisnya, százerrel több férfiöltöny, 380 ezer párral több férfi és női cipő, 300 ezer párral több gyermekcipő készül mint 1954-ben. Bővíti a választék is. A Pórázi Gyapjuszövőgyár például most a második fél évben, 900, 1000 méteres tételekben is gyárt női kabát és ruhaszöveteket, amellyel a választék ezekből az anyagokból többszázszinnel, illetve árnyalattal bővíti. Az úgynevezett hiánycikkek közül az idén sok már szintén kapható lesz. Hogy csak néhány példát említsünk, bélesanyagokat, fiúöltönyeket, gyapjúkalapokat, szövet ruhákat, szövet ruhákat, szövet ruhákat már minden különösebb utánjárás nélkül beszerezhetnek a vásárlók. Nézzünk meg még egy-két érdekességet az ipar és a kereskedelem további terveiből.

Egyre több gyermekszandál

Sok gondot, és tegyük hozzá bosszúságot okozott eddig a szülőknek, hogy aránylag kevés gyermekszandált vásárolhattak az üzletekben. Az átmeneti hiányt egyrészt az okozta, hogy az ipar főleg csak száraz gyermekcipőket készített, másrészt a hőmérsékleti helyi szandál üzem a lekötött 200 ezer pár gyermeklábbeliből júniusig egy párat sem adott át a kereskedelemlennek. Az állami cipőipar a ktsz-ekkel összefogva most lényegesen javított a helyzeten. Több üzem már az elmúlt hónapban hozzáfűzte a gyermekszandál gyártásához, így ebből a meglehetősen keresett cikkből július második felétől kezdve már elegendő mennyiség áll a vásárlók rendelkezésére.

Kínai selyem érkezik az üzletekbe

Hogy a növekvő igényeket egyre jobban kielégíthessük, a hazai ellátás mellett sok könnyűipari terméket hozunk be külföldről, elsősorban a baráti országokból. Az idén is jelentős mennyiségű háztartási és divatcikket, többek között függőny, harisnya, kesztyű, szőnyeg érkezik a Német Demokratikus Köztársaságból. A Kínai Népköztársaságból, valamint Bulgáriából különleges selymárukat s többfajta pamutárut importáltak. Ezenkívül Csehszlovákiából is nagyobb mennyiségű könnyűipari termék érkezik Magyarországra.

Több „Erőd“-szövet, falun több völegény ing kerül forgalomba

Az idén különösen szövetekből és fehérszövetekből jelentősen gazdagabb választékkal rendelkeznek üzleteink, mint az elmúlt években bármikor. A nyári szövetek választéka, könnyű fehér színű viszkózából készült tropikál anyaggal, továbbá teveszörből készült szintén tropikál szövetből bővíti. Nagy mennyiségben kerül forgalomba az „Erőd“ elnevezésű sportszövet is. A kereskedelemben ezenkívül tetszetős kivitellű mikroporos cipőket, továbbá főleg falun kedvelt völegény ingeket, különböző ágyneműket, asztalterítőket, női bicikli kabátot is egyre gazdagabb választékban hoz forgalomba.

Milyen a divat?

Az udvarias és előzékeny kiszolgálás segítségével az úgynevezett vevő szolgálat is új tartalmat kap. A méterárúk szaküzleteiben nemsokára divatruhákat állnak majd a vevők rendelkezésére. A kész ruhákat, ahol csak lehetőség adódik, már a helyszínen testre igazítják, ezenkívül elsősorban a lakberendezési szaküzletekben fokozottan rátérnek több árucikk, így például a függönyök helyszíni felszerelésére. Ezentúl főleg a ruházati cikkek jelentős részét használati (mosási) utasításokkal látják el a helyes és szakszerű viselés, pontosabban a gondozás megkönnyítésére. Az idei női divatra különösen az jellemző, hogy mind a ruhákban, mind a kabátoknál az

Közös célért — együttes erővel
Párosversenyre lépett Püspökladány a Hajlított Bútorgyárral, Pocsaj-Esztár a Villamosvasúttal

Lelkes hangulatú baráti találkozókon vesznek részt ezekben a napokban a városok és falvak dolgozói. A munkások és dolgozók paraszti a múlt év augusztus 20-ai tiszteletére kötött verseny-szerződésüket újítják fel, lendítik tovább. Még szorosabban fogják egymás kezét, hogy együttes erővel kiűzzenek nagyszerű célkitűzéseink sikeres megvalósítására.

Püspökladány dolgozó parasztaival a bútorgyári munkásokat választották versenytársul. A Bútorgyárban örömmel fogadták a versenykiírást. Elhatározták a többek közt, hogy évi tervüket december 20-ra befejezik és tervben felül 5000 export széklet készítenek. Az év végéig megtakarítanak 340 köbméter fűrészelt bükkfát, ami 16 000 szék elkészítéséhez elég.

Pénteken reggel már útnak is indultak a gyár dolgozóinak képviselői Püspökladányba, hogy megköszönjék a versenykiírást. Püspökladányban nagy szeretettel fogadták a városból érkezett vendégeket. A tanácskabin beszéltek meg a versennyel kapcsolatos tennivalókat. A püspökladányiak nagy feladatok végrehajtására vállalkoztak. Az aratást 8 nap alatt, a csepélt augusztus 15-re befejezik. Ugyanerre az időre a termelőszövetkezetek 130 holdon vetnek másodnövényt és 380 holdat ismétlőtrágyáznak, az egyének

pedig 465 holdon teszik földbe a másodnövényt és 1927 holdon trágyáznak. Szarvasok és falvak dolgozói. A marhaállományukat december 21-ig 10 százalékkal növelik és biztosítják a megnövekedett állatállomány számára a szükséges takarmányt, közel 5000 köbméter siló készítésével. Egész évi beadási kötelezettségeik közül a gabonát augusztus 17-re, a kapásokat november 7-re, tejet, tojást, sertést, stb. december 15-re beadják. Tervezik, hogy 5 új termelőszövetkezetet alakítsanak, a megelődöt pedig új tagokkal erősítik.

Pocsaj-Esztár dolgozó parasztaival a Villamosvasút munkásai tavaly augusztus 20. óta versenytársak. Akkor az üzem, most a közeg kezdeményezte a versenyt. A pocsaj-esztáriak 10 nap alatt fejezik be az aratást, 8 nap alatt a behordást. Beadási kötelezettségüket minden negyedévben határáig előt tejesítik. A termelőszövetkezetek megszilárdítása érdekében a meglévő két tsz-30—30 új helyével erősítik. Ezenkívül egy új termelőszövetkezetet alakítanak.

A Villamosvasút dolgozói termelési értekezleten egyhangúlag elfogadták a versenykiírást. Vállalták többek között, hogy az 1955. évi tervüket december 20-ra befejezik, bevételi tervüket 3 százalékkal túlteljesítik, az önköltséget pedig 3 százalékkal csökkentik.

10 éves fennállását ünnepelte a Debreceni Cipő KTSZ

A Debreceni Cipő KTSZ tízéves fennállása alkalmából ünnepi vacsorával egybekötött estet rendezett a Nagyerdői Vigadóban. A szövetkezet munkáját és harcát Tóth Ernő elvtárs, a ktsz elnöke ismertette. Nyolcvan cipész kisiparos 1945-ben, elsőnek a városban a szövetkezetet termelés útjára lépett. Közülük hatan a mai napig is kitartottak. Ma a ktsz-nek 12 átvitő, 1 fejelelési, 1 mértékes, 1 orthopéd és gyógycipő részlege működik. A részlegek kiváló minőségű, s nagy mennyiségű áruval látják el a lakosságot. A mérték után dolgozó

részleg havonta 120, az orthopéd részleg szintén havi 120 pár cipőt készít. A ktsz egy év alatt 12 000 pár cipőt ad a nagykereskedőnek. 6 és félmillió forint értékű áruval gazdagítja a népgazdaságot. Ezután Tóth elvtárs köszöntötte azt a hat dolgozót, akik alakulástól tagjai a ktsz-nek: Berecz Gyula, Tóth Ernőné, Ferenccsi József, Mendre Teréz, Sziki Gyula és Molnár Béláné elvtársakat. Őket pénztjutalommal is részesítették. Majd utána megkezdődött a vacsora és éjfélig tartó vidám ünneplés.

Helyzetkép
a Cementárupari Vállalatról

— ahol sok az igazolatlan mulasztó — nagy a munkásvándorlás

— Mondja elvtárs, igaz-e, hogy a maguk üzeme átjáróház? — Kérdezett idősebb szakmunkás láthatóan zavarban van. — Hát szó, ami szó — mondja végre — vannak nálunk ilyen problémák. Sok a kilépő.

sok a vándormadár.

Ennek egy része önkényes kilépő, aki ma nálunk, holnap meg az isten tudja, hogy hol található már. Nézzük meg közelebbről a dolgot. Benyitunk az egyik irodába, Vigh József munkaerőgazdálkodási előadót keresünk. Hárman is körülállják, láthatóan sok a munkája. Mikor egy csendesebb szobába vonulunk, azt kérdjük először: — Hányan hagyták el az üzemet májusban és júniusban? Gyors számvetés, még gyorsabb ellenőrzés az egyik naplóban. — Májusban huszonkilencen távoztak el az üzemből, júniusban szintén húsz felett járt a kilépők száma. — Mivel magyarázzák ezt a munkásvándorlást? Vigh József a fegyelem megglazulásától, az átlagosnál nehezebb munkakörülményekről és bizonyos normakiigazításokról beszél. — Amit mond abban kétségkívül van igazság. A Cementárupari Vállalatnál sok nehézséget okoz, hogy a munkára jelentkezők, majd az eltávulóak egy része olyan afféle „vándormadár”. Némelyikük, mint Balogh Sándor, már a fél országot is bejárta, de még

sehol sem tudott megmaradni.

Persze a munkaerő hullámszerűen más okra is van. Olyan ok, amiről már kevesebbet beszélt Vigh József. A hosszu ideig tartó beszállítások során, azonban mégis kiderült: Sok hibát lehetne kiküszöbölni, ha a vezetők többet foglalkoznának az emberekkel. A dolgozók becsületes többsége nem szívesen változtatja helyét, de ha jogos kérésekben nem intézkednek, akkor ez sok embert elkedvetleníti. Akármilyen furcsán hangzik az önkényes kilépéseket, több erősen vitatható intézkedéssel, maga az üzem is segíti. De közrejátszik más is abban, hogy az átlagosnál többben hagyják el az üzemet. Sok 17—18 éves munkaerőt, főleg lányt vesznek fel. A lányok, vagy gyengébb fizikumú asszonyok bizony nem igen bírják a csákányozást, vagy a 20—25 kilós kockakövek emelését. Mindent egybevetve a Cementárupari Vállalatnál még nem találtak meg a lazásokok leküzdésének leghelyesebb módját. Erre utal az igazolatlan mulasztók nagy száma is. Csak májusban 56 munkanap „esett” ki a laza fegyelem miatt. Júniusban is közel huszonötöt mulasztottak igazolatlanul. Fehér Imre már

tízenny alkalommal volt igazolatlanul távol.

Gulyás József segédmunkást sem látták június 22 óta az üzemben. Bodnár Margit, Balogh Antal, Kiss Julianna, Kerekes Magda, Katonka Sándor szintén az igazolatlan mulasztók névsorában szerepel. Milyen segítséget nyújt a fenti kilengések megszüntetésére a pártszervezet és az üzemi bizottság? Harcolnak ugyan, de a fegyelem az agitáció, a meggyőző szó gyenge. A néphevelők és szakszervezeti példák csak ritkán beszélgetnek el a mulasztókkal. Nem magyarázzák meg, hogy az igazolatlan mulasztások milyen kárt okoznak az üzemnek. Sok esetben a fegyelmi bizottság sem erélyes.

Mi bizunk abban, hogy három-négy hónap múlva már így tehetjük fel a kérdést: *Mi az oka annak, hogy az üzemben nincs igazolatlan mulasztás, nincs kilépés?* KOVACS T.

MI LETT VOLNA BELŐLED
Balázs Jca!

ilyenkor megszólalt a harmónium. Még a templomba is szívesen eljárt, mert szerette hallani az orgona hangját. — Ne zedd szét — fogta meg a kezemet, inkább játszál. Sőt a hajta foatam hozzá a játékhöz. Eljártam mindazt a gyakorlatot, amit már eddig megtanultam, egykét dalt is tudtam már. — Játsszál még! — En már nagyon untam a dolgot. — Most már többet nem játszom, elég volt. — De nem, még játszál — könyörgött.

„Jelkének” — belül. Tudod mit, megpróbálom szétszedni. — Ne zedd szét — fogta meg a kezemet, inkább játszál. Sőt a hajta foatam hozzá a játékhöz. Eljártam mindazt a gyakorlatot, amit már eddig megtanultam, egykét dalt is tudtam már. — Játsszál még! — En már nagyon untam a dolgot. — Most már többet nem játszom, elég volt. — De nem, még játszál — könyörgött.

Vállaltam. Erre én még sohasem gondoltam. Nézd — mondtam — lehet, hogy van, de én még sohasem láttam. — Hát akkor mi szóli olyan szépen? — A húrok — mondtam — csak meg kell tanulni. — Te már tudsz játszani — mondta sóhajta — te már érted a hegedűt. Persze, ez nem volt igaz, mert bizony nagyon gyenén ment nekem. Aztán meg soha nem is gondolkoztam a hegedű lelki dolgain.

Akkor elkezdtem összevissza mindent játszani. Szörnyű macskazene volt. Aztán visszattem a tokba a hegedűt. Igaz, már engemet is kezdett nagyon izgatni a benne lévő „lélek”. — Tudod mit — határoztam el — csak megnézem, mi van belül. — Rövid időn belül sikerült szétszedni a hegedűt. — Nincs lelke — állapította meg Ica — azért olyan szomorú minden muzsika.

Legszívesebben kezdtem volna játszani. Szörnyű macskazene volt. Aztán visszattem a tokba a hegedűt. Igaz, már engemet is kezdett nagyon izgatni a benne lévő „lélek”. — Tudod mit — határoztam el — csak megnézem, mi van belül. — Rövid időn belül sikerült szétszedni a hegedűt. — Nincs lelke — állapította meg Ica — azért olyan szomorú minden muzsika. Késő délután lett, amikor én hazakísértem. Elől mentem én, bár én is nagyon féltem, de meg akartam mutatni, hogy nincsen semmi baj. — Ne féj, amíg engem látsz — mondtam gögösen. „Anyuka” úgy látszik észre sem vette Ica távollétét. Csak amikor én hősiesen megálltam előtte és kijelenttem, hogy hazaboztam Ica-t, rettentő mérges lett. A kővér, szigorú „Jó tékonó” hatalmas pofont adott a

„Jelkének” — belül. Tudod mit, megpróbálom szétszedni. — Ne zedd szét — fogta meg a kezemet, inkább játszál. Sőt a hajta foatam hozzá a játékhöz. Eljártam mindazt a gyakorlatot, amit már eddig megtanultam, egykét dalt is tudtam már. — Játsszál még! — En már nagyon untam a dolgot. — Most már többet nem játszom, elég volt. — De nem, még játszál — könyörgött. — Mind a hárman zenélünk, a férjem is, a gyerek is. Te, emlékszel, milyen generajongó voltam. Kikarták pofozni belém, de nem ment. Csak tudod én akkoriban mindenfajta dallamot szomorúnak találtam. Itt van ez a Tavasz zsongás, ezt valamikor 10 éves koromban hallottam először, persze még nem tudtam, mi ez. Hosszú évek teltek el, amikor megint hallottam. Ráismertem és akkor döbbenem rá, hogy ez nem szomorú, pedig ugyanaz a dallam, mint amit az ezredesek kertjében hallottam. — Igen, igen, minden zenét szomorúnak találtam a multban — mert szomorú volt az élet is. Csak most látom, hogy mennyi szépség, mennyi életöröm, mennyi derű van a muzsikában. — Most boldog vagy? Elmosolyodott és hátrasímitotta a haját ugyanazzal a mozdulattal, mint kislány korában. — Mondd, mi lett volna belőlem? — Halkan, csendesen kérdezte. Nem válaszoltam. Mind a ketten a kislány elé néztünk, aki fagyaltal a kezében, aranyszőken, karagó arccal közeledett felélem. — Jó muzsikus lesz belőle — mondta az anyja. — Ó már biztosan megtalálja a hegedű „lelkét”. — Még egy darabig ott ülünk a langos napsütésben, aztán Ica felállt. — Mondd, nem lenne kedved egyet sétálni, ragyog az idő. — Dehogynem, hová menjünk? — Sétáljunk fel a Szabadság szoborhoz. — G. E. —

Paul Robeson:

FRISS FUVALLATOK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN

Az amerikai élet mázát a lapok hasbjairól ordító provokációs cimek, a különböző tengernagyok és tábornokok hercei beszédei és a reakciók politikai fellengzés nyilatkozatai adják. E felszín alatt, a nép körében azonban jelentős forrongás észlelhető. Ha figyelemmel kísérjük a különböző társadalmi rétegek megmozdulásait, a megváltozott politikai légkört számos jelére bukkanhatunk. A lakosság a polgári szabadságjogok védelmére, a

legnagyobb amerikai egyetemen éles vita kerekedett a szovjet diákküldöttség meghívása körül. A hallgatók az igazgatóság nyomása ellenére titkos szavazással úgy döntöttek, hogy örömmel üdvözlennék a szovjet diákok amerikai látogatását. Később az egyetem több száz hallgatója gyűlt össze, hogy sikraszálljon az egyetemi szabadságjogok és a haladó professzorok tanítási joga mellett. A gyűlés résztvevői követelték, hogy a diákok hadd tudhassák meg az igazságot, más népek, különösen a szovjet nép életéről. A diákok követelték a hidegháború megszüntetését és hangoztatták, hogy a nagyhatalmaknak tárgyalásokat kell kezdeniük a vitás kérdések békés rendezése érdekében.

Az amerikai közvéleményre óriási hatást gyakorolt a bandungi értekezlet, különösen az az alkotó tevékenység, amellyel Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság képviselője hozzájárult a konferencia munkájához. A bandungi értekezlet világosan megmutatta, hogy a különböző politikai rendszerekben élő népek megegyezésre juthatnak a fontos kérdésekben. A bandungi határozatok mély hatást gyakorolnak igen sok amerikai gondolkodására, különösen a nézerekre, akik

a dolgozók igyekeznek megfékezni Dullest.

Észak és Dél munkásai sztrájkolnak és béremelést követelnek. S ami mindennél fontosabb, az ország különböző részein egyre több ember véget kíván vetni a rettegés és terror korszakának, bátrabban emeli fel szavát jogai védelmében. Egyre többen szállnak szembe a knowalddokkal és mcccathykkal, hogy vereséget mérjenek a háborús uszítókra, mindazokra, akiknek gyűléseket egyre gyakrabban emlegetik úgy, mint a „háború partját”.

figyelemmel kísérik az afrikai és ázsiai eseményeket.

Az atomfegyver betiltását s megsemmisítést követelő bandungi határozat elősegíti azt, hogy a békéért küzdő különböző csoportok — quakerek, protestánsok, munkások, liberálisok és más haladó elemek még határozottabban támogassák a Béke-Világatlanús felhívását.

Bíróság elé hurcolták több filmszínészt, munkásvezetőt

és forgatókönyvírókat, majd hosszú évekre bebörtönözték őket. Akkor történt az is, hogy Wells bebörtönözött négyet a börtönszabályok jelentéktelen megsértéséért ki akarták végéztetni. Így akarták megfélemlíteni az állam néger lakosságát. Amikor nemrég a csendes-óceáni partvidéken, Los Angelesben és más kaliforniai városokban jártam, tanúja voltam, milyen erővel nyilvánulnak meg ezek a friss fuvallatok az amerikai nép életében. Los Angelesben, az egyik legnagyobb amerikai városban egy évvel ezelőtt dühöngött a terror.

A négerek harcolnak

az emberibb lakásviszonyokért, valamint a négerekkel, a mexikói és ázsiai származású amerikaiakkal szemben tanúsított rendőri önkény ellen.

Számos gyűlésen és összejövetelen vettem részt Californiában. Egy évvel ezelőtt még bajos lett volna ilyen haladó gyűléseket rendezni. Velem volt Alan Boott, a kiváló, haladó amerikai zongoraművész. Két hangversenyünkre a város minden részéből összejött a hallgatóság. A hangversenyt megakadályozni akaró reakciók kis csoportja gyorsan kerekelt oldott, amikor látta a közönség harcos hangulatát. A jegyek több nappal előre elkeltek. Biztosították bennünket arról, hogy ha időnk engedné, még négy hangversenyt is adhatnánk.

az amerikai nép visszapillant történelmére

és kezdi megérteni, hogy éppúgy, mint Jefferson napjaiban és a francia forradalom után, Lincoln és Frederick Douglas idején, az 1848-as forradalom és a párizsi kommun után, most is lépést kell tartania a diadalmas új világgal, amely 1917 októberének kavargó napjaiban született meg.

Amiről „bölesen” hallgat a nyugati sajtó

Gyermeksors Dél-Koreában

Dél-Korea fővárosában, Szoulban, 100 000 iskolaköteles gyermeket szülei rossz anyagi helyzetük miatt nem járatnak iskolába. A Pusanban után több mint 2500 cipőtisztító gyermek dolgozik. Ezek a gyermekek kénytelenek maguk gondoskodni létük fenntartásáról.

A más portája előtt söpör, de ott is van mit

Az erősen jobboldali Birmingham Post című angol lap New York-i tudósítója jelenti: Az amerikai nép igazi helyzetének megítéléséhez figyelembe kell venni azt, hogy az összes amerikai családok 10 százaléka nyomorban tengődik és további 10 százaléka nélkülöző. A legmagasabb jövedelmi osztályba tartozó 10 százalék lakosság jövedelme sokkal nagyobb, mint az alsó osztályba tartozóknak 50 százaléké együttvéve és 27-szer akkora, mint a legalsó 10 százaléké... Az amerikai családok 40 százaléka olyan szegény, hogy nem részesülhet kellő orvosi kezelésben; további 30 százalék csak nagyon nehezen tudja előteremteni a gyógyszerelés költségeit. A vértömlesztés angol pénzben kifejezve 9 fontba kerül. Még az egyszerű foghúzás, vagy fogtömés is rendkívül drága.

Fiatalok, akiknek számára nincs hely

A Hannoversche Zeitung című nyugatnémet lap közölte, hogy több mint 1,6 millió 22 éven aluli fiatalnak nincs munkája és nem tud ipari tanulóként elhelyezkedni, úgyhogy szakma megtanulására nincs módja.

„Kutyaóra könnyebb engedélyt kapni, mint napközi otthont nyitni”

A National Guardian című amerikai lap szerint körülbelül 10 millió amerikai gyerek, amíg anyja és apja dolgozik, semmiféle gondoskodásban nem részesül, senki nem foglalkozik velük. Különösen a legújabb iskolaprogram után, amelynek értelmében az iskolához tartozó otthonokban korlátozzák a gyermekek ott-tartózkodási idejét, igen gyakori dolog, hogy delután 3 óra után nyakukban a kapukulcsal igen sok kislányt látni az utcán csatangolni. New Yorkban és Pennsylvániában „kutyaóra könnyebb engedélyt kapni, mint egy napközi otthont nyitni” — írja a lap.

Ijesztő a gyermekhalandóság Latin-Amerikában

Columbiában ezer gyermekből 350 meghal még egy éves kora előtt. Bolíviában 267-re, Chile egyes vidékein pedig 545-re rúg ez a szám.

Amerikai terror Okinawa-szigetén

Mint a Kido Cuszin japán hírügynökség közölte, Okinawa szigetén, ahol az Egyesült Államoknak katonai támaszpontja van, az amerikai katonai hatóságok 32 helybeli lakost letartóztattak a váddal, hogy átléptek az amerikai csapatok elszállásolási körletének határát. Az amerikai hadbírósa a vádlottakat feltételeesen háromhavi kényszermunkára ítélte.

„Igazi” amerikai rekord

Mint a Neues Deutschland című lap közli, a bonni kriminálisztikai hivatal adatai szerint Nyugat-Németországban az amerikai megszállók tavaly új „rekordot” állítottak fel: az amerikai csapatok alkalmazzák az év folyamán több, mint 4300 bűnselekményt követtek el. Az amerikai katonák és tisztjei — állapítja meg a lap, — ilyenformán a Nyugat-Németországban elkövetett bűnselekmények tekintetében messze maguk mögött hagyták a többi nyugati hatalom hadszolgálatosait.

Ahol a töke a „legfőbb érték”, nem az ember

Amerikai hivatalos adatok szerint orvosi segítség hiánya következtében az Egyesült Államokban évente több mint 300 000 ember hal meg. Ugyancsak hivatalos adatok szerint körülbelül 28 millió amerikai valamilyen krónikus betegségben szenved.

Gyalázkodó „elmésség”

A Rio de Janeiro-i nyomortanyákon élő néger munkásoknál a rendőrség az utóbbi időben gyakran tart házkutatást. A munkások panasszal fordultak a brazil igazságügyi-miniszterhez a magánlakás alkalmatlanul elhelyezett sértételek miatt. A rendőrség terrorista eljárása miatt. Az igazságügyi-miniszter a néger munkásokat „elmésen” ezzel fizette ki: „Csakhogy az alkotmányban a „ház” szó áll, ti meg nyomortanyákon éltek...”

Franco „paradicsomában”

A spanyol munkások életkörülményei annyira nehezek, hogy nagyon kevés az olyan dolgozó, aki gyermekeinek legálisan az általános iskolai műveltséget tudná biztosítani. Barcelonában például az iskolaköteles gyermekek 50 százaléka nem tanul.

Uruguayban drágul az élet

Az uruguayi statisztikai hivatal adatai szerint az utolsó tíz évben 183 százalékkal emelkedtek a létfenntartási költségek az országban. A husz és halárak 5,5-szeresre emelkedtek, a zsír 320 százalékkal drágult.

A RÁDIO műsora

Vasárnap

- KOSSUTH-RÁDIO
8.10: Egy falu — egy nőt.
8.55: Fotoamatörök öt perce, 9: Új Zenei Újság, 10: Vasárnapi Levél, 10.10: Csinn-bumm, 11: Zenei vasárnap délután, 11.30: Jó ebédhez szól a nótá, 13:15: Munkáért — szép muzsikát, — 14:15: A Magyar Rádió szimfonikus zenekara játszik, 15:30: Egy hét a külpolitikában, 15:45: Szív küldi szívnek szívesen, 16:15: Irodalmi műsor, 16:45: Hangversenyek, 17:15: Könyv zene, 17:40: Kinossa Kaleidrium, — 18:40: Táncczene, 19:20: Az épülő kommunizmus nagy országában, 20:20: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 20:55: Arcképek-szarnok, 21:30: A vasárnap műsorja, 22:10: Klasszikus operettek, 23: Zenei hangverseny, 23:10: Hangszerszók.

Hétfő

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenei hangverseny, 9.20: Feladhatatlan Ifjúság, 9.40: A VIT dalai, 10.10: Mészter Károly hegedül, 10.30: Mese a két fejről, 11: Rézletek az Ifjú Gárda c. operából, 11.30: Könyvismertetés, 12.10: Rézletek Szelencekől c. dallásból, 12.45: Ahol az acélos magyar búza terem, 13: Népdalok, 14.15: Utóéhrádó, 14.40: Vidám zene, — 15:10: Heti zenés kalendárium, 16: Most légy okos Domokos! Ifjúsági fejtörő, 16.25: Lombos fák, tarka virágok, 16.40: Vándorlás, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: Éjszaki műsor, egy nótá, 18: A műszakiak gondja... Hogyan biztosítják a gépiparban a munkafeltételeket, 18.20: Mongol népzene, 18.40: Az Ifjú Figyelő postája, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Közkívánatra, 19.20: Utitársasnyábol, 20: Esti Híradó, 20.20: Mai Irók Rádiószínháza: Forró nyár, Rádiójáték, 21.30: Hanglemezsek, 22.15: Tíz perc külpolitika, 22.25: Hanglemezsek.

Kedd

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 9: Induló, 9.15: Mirel Irók a gyermeklapok?, 9.40: A Gyermekrádió műsora, 10.10: Tézene, 11: Lányok, asszonyok, 11.15: Szimfonikus zene, 11.30: Fúvószene, 11.40: Valomás, Dsidá Jenő verseiből, 12.10: Szendlay László és zenekara játszik, 13: Hangszerszók, — 13.30: Leo Fall operettjeiből, — 14.15: Hangverseny gyermekneknek, 15.10: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 16: Honi tudományért, 16.40: Körösainak műsorából, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: Szív küldi szívnek szívesen, 18: Köszönjük az aratókat! R riportműsor, 18.20: Pusztia, pusztia, hortobágyi pusztia... 18.55: Pillantás a nagyvilágba, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Bolod és Szambu, 19.32: Kovács Erzi és Pogány László tánczenei éneke, 20: Esti Híradó, 20.20: Bartók összes zongoraművel, 20.50: Utitársnyábol, 20.55: Szabadság, szerelm, — 21.55: Hanglemezsek, 22.15: Szól a zene — száll az ének.

Péntek

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 9: Induló, 9.15: Mirel Irók a gyermeklapok?, 9.40: A Gyermekrádió műsora, 10.10: Tézene, 11: Lányok, asszonyok, 11.15: Szimfonikus zene, 11.30: Fúvószene, 11.40: Valomás, Dsidá Jenő verseiből, 12.10: Szendlay László és zenekara játszik, 13: Hangszerszók, — 13.30: Leo Fall operettjeiből, — 14.15: Hangverseny gyermekneknek, 15.10: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 16: Honi tudományért, 16.40: Körösainak műsorából, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: Szív küldi szívnek szívesen, 18: Köszönjük az aratókat! R riportműsor, 18.20: Pusztia, pusztia, hortobágyi pusztia... 18.55: Pillantás a nagyvilágba, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Bolod és Szambu, 19.32: Kovács Erzi és Pogány László tánczenei éneke, 20: Esti Híradó, 20.20: Bartók összes zongoraművel, 20.50: Utitársnyábol, 20.55: Szabadság, szerelm, — 21.55: Hanglemezsek, 22.15: Szól a zene — száll az ének.

Szombat

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenei hangverseny, 9.20: Utóéhrádó, 10.10: Kismadár, Rádiódráma, 11.10: Szónadrá gorlonkára és zongorára, 11.20: A gyógyszer és a gyógyulás, 11.40: Purcell-művek, 12.10: Zene hétvége, 13: Szeretlen vávár, 13.20: Tréfás népdalok, 13.40: A budapesti rendőrség túvózenekara játszik, 14.15: It szünetem én ezen a tájon... 15.10: Szív küldi szívnek szívesen, — 15.40: Előadás, 16: A VIT dalai, 16.40: Zenei hangverseny, 17.30: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 17.40: Válaszolunk hallgatóinknak, 18: Táncczene, 18.20: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.05: Utón — ifjén, 19.10: Hanglemezsek, 20: Esti Híradó, 20.20: Jót neveltünk! 22.15: Tanc éjféli.

Szerda

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Operarészletek, 9.20: Homokvilág, 9.40: Daltanulás, VIT-dal, 10.10: Könyvismertetés, 10.30: Vándorok műsora, 11: Körösok, 11.30: Arany János dalai, — 11.45: Táncczene, 13: Kaland a szíveken, 13.20: Szines maródi hangverseny, 14.15: Utóéhrádó, 14.40: Kamarazene, 15.10: A zöld kö, 15.50: Zenei hangverseny, 16.40: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.10: Előadás, 17.25: Az Egri Népi Zenekar játszik, 18: Közös dolgaikból, 18.15: Szív küldi szívnek szívesen, 18.45: A virágzó

Az úzen túrcsoport az, hogy s munkáját pezsdítsék, hogy jó és séget nyúl zónak ott ahol még tanítaló.

Ez A S szép, mert szerinti ha nem használ felbecsilhet aki adja, a ja. Nemcsa vetésben, ré válik a jó üzemi sora nagy a mi mun Azonban élő, rögöt mondanu portok csak úgy a segítő gyalogoltj szárnyát kezdemen rüen köte üzemi küé es időt ál estülük é gitsépet, zek voltak, a jó kettő, új kenti öke ismétlődé héttel eze lami Gaz a szándék

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenei hangverseny, 9.20: A mesészető, 9.40: A Gyermekrádió műsora, 10.10: Barna kis-lány udvarában... népdalok, 10.50: Délelőti hangverseny, — 11.30: Csepélsz. Gyertya Minnyai elbeszélése, 12.10: Olasz operából, 13: Nagy idők — nagy emberek, 13.20: Hanglemezsek, — 14.15: A Rádió Gyermekújság műsora 15.10: Népek zeneje, 15.25: Az épülő kommunizmus nagy országában, 15.55: Ballada arról, aki dalolt a kizsákos alatt, 16.10: Fezhásson! parasztáncok, 16.20: Edecs anyanyelvünk, 16.40: Szív küldi szívnek szívesen, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.25: Egy falu — egy nótá, 17.55: Filmtantás a nagyvilágba, 18: Bemutatjuk Budapesti X. kerületi, 18.20: Hatvani diákok, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Ifjú Figyelő, 19.30: Táncczene, 20: Esti Híradó, 20.20: Irodalmi műsor, 21: Utitársnyábol, 21.05: Zenei hangverseny, 22.15: Az Álami Népi Együttes zenekarának műsorából, — 22.45: Operarészletek, 23.10: Eji zene.

Csütörtök

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenei hangverseny, 9.20: A mesészető, 9.40: A Gyermekrádió műsora, 10.10: Barna kis-lány udvarában... népdalok, 10.50: Délelőti hangverseny, — 11.30: Csepélsz. Gyertya Minnyai elbeszélése, 12.10: Olasz operából, 13: Nagy idők — nagy emberek, 13.20: Hanglemezsek, — 14.15: A Rádió Gyermekújság műsora 15.10: Népek zeneje, 15.25: Az épülő kommunizmus nagy országában, 15.55: Ballada arról, aki dalolt a kizsákos alatt, 16.10: Fezhásson! parasztáncok, 16.20: Edecs anyanyelvünk, 16.40: Szív küldi szívnek szívesen, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.25: Egy falu — egy nótá, 17.55: Filmtantás a nagyvilágba, 18: Bemutatjuk Budapesti X. kerületi, 18.20: Hatvani diákok, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Ifjú Figyelő, 19.30: Táncczene, 20: Esti Híradó, 20.20: Irodalmi műsor, 21: Utitársnyábol, 21.05: Zenei hangverseny, 22.15: Az Álami Népi Együttes zenekarának műsorából, — 22.45: Operarészletek, 23.10: Eji zene.

Péntek

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenei hangverseny, 9.20: Feladhatatlan Ifjúság, 9.40: A VIT dalai, 10.10: Mészter Károly hegedül, 10.30: Mese a két fejről, 11: Rézletek az Ifjú Gárda c. operából, 11.30: Könyvismertetés, 12.10: Rézletek Szelencekől c. dallásból, 12.45: Ahol az acélos magyar búza terem, 13: Népdalok, 14.15: Utóéhrádó, 14.40: Vidám zene, — 15:10: Heti zenés kalendárium, 16: Most légy okos Domokos! Ifjúsági fejtörő, 16.25: Lombos fák, tarka virágok, 16.40: Vándorlás, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: Éjszaki műsor, egy nótá, 18: A műszakiak gondja... Hogyan biztosítják a gépiparban a munkafeltételeket, 18.20: Mongol népzene, 18.40: Az Ifjú Figyelő postája, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Közkívánatra, 19.20: Utitársnyábol, 20: Esti Híradó, 20.20: Mai Irók Rádiószínháza: Forró nyár, Rádiójáték, 21.30: Hanglemezsek, 22.15: Tíz perc külpolitika, 22.25: Hanglemezsek.

Szombat

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenei hangverseny, 9.20: Feladhatatlan Ifjúság, 9.40: A VIT dalai, 10.10: Mészter Károly hegedül, 10.30: Mese a két fejről, 11: Rézletek az Ifjú Gárda c. operából, 11.30: Könyvismertetés, 12.10: Rézletek Szelencekől c. dallásból, 12.45: Ahol az acélos magyar búza terem, 13: Népdalok, 14.15: Utóéhrádó, 14.40: Vidám zene, — 15:10: Heti zenés kalendárium, 16: Most légy okos Domokos! Ifjúsági fejtörő, 16.25: Lombos fák, tarka virágok, 16.40: Vándorlás, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: Éjszaki műsor, egy nótá, 18: A műszakiak gondja... Hogyan biztosítják a gépiparban a munkafeltételeket, 18.20: Mongol népzene, 18.40: Az Ifjú Figyelő postája, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Közkívánatra, 19.20: Utitársnyábol, 20: Esti Híradó, 20.20: Mai Irók Rádiószínháza: Forró nyár, Rádiójáték, 21.30: Hanglemezsek, 22.15: Tíz perc külpolitika, 22.25: Hanglemezsek.

Szerda

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Operarészletek, 9.20: Homokvilág, 9.40: Daltanulás, VIT-dal, 10.10: Könyvismertetés, 10.30: Vándorok műsora, 11: Körösok, 11.30: Arany János dalai, — 11.45: Táncczene, 13: Kaland a szíveken, 13.20: Szines maródi hangverseny, 14.15: Utóéhrádó, 14.40: Kamarazene, 15.10: A zöld kö, 15.50: Zenei hangverseny, 16.40: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.10: Előadás, 17.25: Az Egri Népi Zenekar játszik, 18: Közös dolgaikból, 18.15: Szív küldi szívnek szívesen, 18.45: A virágzó

Péntek

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenei hangverseny, 9.20: Feladhatatlan Ifjúság, 9.40: A VIT dalai, 10.10: Mészter Károly hegedül, 10.30: Mese a két fejről, 11: Rézletek az Ifjú Gárda c. operából, 11.30: Könyvismertetés, 12.10: Rézletek Szelencekől c. dallásból, 12.45: Ahol az acélos magyar búza terem, 13: Népdalok, 14.15: Utóéhrádó, 14.40: Vidám zene, — 15:10: Heti zenés kalendárium, 16: Most légy okos Domokos! Ifjúsági fejtörő, 16.25: Lombos fák, tarka virágok, 16.40: Vándorlás, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: Éjszaki műsor, egy nótá, 18: A műszakiak gondja... Hogyan biztosítják a gépiparban a munkafeltételeket, 18.20: Mongol népzene, 18.40: Az Ifjú Figyelő postája, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Közkívánatra, 19.20: Utitársnyábol, 20: Esti Híradó, 20.20: Mai Irók Rádiószínháza: Forró nyár, Rádiójáték, 21.30: Hanglemezsek, 22.15: Tíz perc külpolitika, 22.25: Hanglemezsek.

Szombat

- KOSSUTH-RÁDIO
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenei hangverseny, 9.20: Feladhatatlan Ifjúság, 9.40: A VIT dalai, 10.10: Mészter Károly hegedül, 10.30: Mese a két fejről, 11: Rézletek az Ifjú Gárda c. operából, 11.30: Könyvismertetés, 12.10: Rézletek Szelencekől c. dallásból, 12.45: Ahol az acélos magyar búza terem, 13: Népdalok, 14.15: Utóéhrádó, 14.40: Vidám zene, — 15:10: Heti zenés kalendárium, 16: Most légy okos Domokos! Ifjúsági fejtörő, 16.25: Lombos fák, tarka virágok, 16.40: Vándorlás, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: Éjszaki műsor, egy nótá, 18: A műszakiak gondja... Hogyan biztosítják a gépiparban a munkafeltételeket, 18.20: Mongol népzene, 18.40: Az Ifjú Figyelő postája, 19: Ismertetjük ma esti műsorunkat, 19.02: Közkívánatra, 19.20: Utitársnyábol, 20: Esti Híradó, 20.20: Mai Irók Rádiószínháza: Forró nyár, Rádiójáték, 21.30: Hanglemezsek, 22.15: Tíz perc külpolitika, 22.25: Hanglemezsek.

Jegyek az receni kiré épület. Tele hatók.

Az üzemi és vállalati kultúrcsoportok feladata nemcsak az, hogy saját üzemeik kultúr-munkáját és szellemi életét pezsdítsék fel, hanem az is, hogy jó és színvonalas segítséget nyújtsanak a falu dolgozóinak ott és azon a helyen, ahol még nagyon sok a javítanivaló.

EZ A SEGÍTSÉG azért is szép, mert a munkás-paraszt szövetség olyan szép és szív-szerű hangszólyot kap, amelynek hasznát, és öröme szinte felbecsülhetetlen. Annak is, aki adja, és annak is, aki kapja. Nemcsak a bajban, de a nevetésben, örömben is testvér-ré váltak az ember, s egy-egy üzemi csoport kultúrmű-sora nagyon is sokat lendíthet a mi munkáinkon.

Azonban mint minden két-élű, rögtön azt is meg kell mondanunk, hogy a kultúrcsoportok működése és segítségük csak úgy lesz sokatértő, ha ezt a segítő szándékot tápláljuk, egymólitjuk és nem szegjük szárnját az ilyen agitációs kezdeményezéseknek. Egyszerűen kötelességünk, ha már az üzemi kultúrcsoportok munkát szüldével kezdtek a másor és időt áldoznak, hogy megbecsüljük és értékeljük ezt a segítséget. Annál is inkább, mert ez lelket, kedvet önt a csoportokba, új és új munkára serkentőket. De ha ilyen esetek ismétlődnek, mint amilyen egy héttel ezelőtt a Kismacsi Al-lami Gazdaságban, akkor ezek a szándékok, segítések miha-

Miért maradt el a Kismacsi Állami Gazdaságban a kultúrelőadás?

Levél nyomán

mar elfogynak, megcsappannak.

MI IS TORTENT tehát ma egy hete a Kismacsi Állami Gazdaságban? Ha most szatirizáló kedvünk volna, mondhatnánk azt, hogy éppen semmi sem történt és ez a baj. De mi-vel szigorúak és tárgyilagosak akarunk lenni, a valósághoz ragaszkodva mondunk el min-dent, úgy ahogy az már meg-sora nagyon is sokat lendíthet a mi munkáinkon.

Történt pedig, hogy a debreceni városi pártbizottság és Debrecen Város Tanácsának népművelési osztálya megkérte a BELSPED kultúr munkáit, adjanak kultúr műsora a Kis-macsi Állami Gazdaság üzemi egységében.

A kultúr munkások nem sokat kérték magukat, vállalták, és nagy örömmel, nekiké-szülődéssel kezdtek a másor összedállásához. Ez az annál is inkább érdekesebb, mivel a BELSPED-nél ez előtt egy év-vel még híre-hamva sem volt kultúr csoportnak. Szóval, a ni a Kismacsi Állami Gazdaságban. Sikertelenül. Negyedikkor villamosra ültek — gon-dolom példálózgatástól. Meg-mondhatjuk egyszerűen és őszintén, hogy

gyalog a bősérményi ország-útnak. Három kilométeres gya-loglás után megérkeztek az állami gazdaság helyett a kis-macsi tangazdaságba, mivel az állami gazdaság az Újvárosi úton, a Látókép-csárda kör-nyékén található. (Persze hon-nan tudták volna ezt ők, hiszen telefonon senki sem tudatta velük.)

ÜGY GONDOLJUK, hogy ez alkalommal elérhetjük a szim-bólum példálózgatástól. Meg-mondhatjuk egyszerűen és őszintén, hogy a gazdaság vezetői, párttit-kára a jövőben sokkal több körültekintéssel és segítő szándékkal vegyék az ilyenirányú feladatokat is.

A Néplap REJTVÉNYPÁLYÁZATA

A keresztrejtvény megfejtésüül beküldendő a vizszintes 1, 47, 58, valamint a függőleges 1. és 9.

E rejtvény beküldési határideje: július 28.

Felhívjuk a pályázók figyelmét, hogy a Néplap nagy rejtvényversenyének díjai megtekinthetők a Néplap kiadóhi-vatal kirakatában (Vörös Hadsereg útja 16., Alföldi palota).

Debrecen a nótáskönyvben

1	2	3	4	5	6	7	8	9
10						11		
12			13		14		15	
16			17			18		19
	20						21	
22	23				24			25
26			27	28			29	
		30	31			32		
33	34		35					36
37						38		
39			40	41		42		43
	44	45					46	
47			48		49		50	
		52						
53	54			55			56	57
58								

VIZSZINTES SOROK

1. Debrecenben a Nagy-erdőn egy padon szerelmespárt látott ez a magyar nótá szerző.
10. Sülyös fém.
11. Sem vélem, sem véled.
12. Ilyen futó is van.
13. Nem ily.
15. Központi Ellenőrző Bizott-ság.
16. Aaaaa.
17. Némét Ferenc.
19. Cipésszerszám.
20. Rendszerint ilyen a végel-gyengülés.
22. Amerikai állam.
24. Nem szereti a kártyás.
26. ... cupla.
27. Nagyleleti Atletikai Egylet.
29. Amerikai helyeslés.
30. Vadász álma erre vadász-ni (névelővel).
33. Élőnyek igéje.
35. Bankó betűl keverve.
36. Egyesült Nemzetek angol övidítése.
37. Némét iparvidék.
38. Sportolóirol híres ameri-kai egyetem.
39. Némét ő.
40. Azonos magánhangzók.
43. Igevégződés.
44. Régen volt csak ilyen „nyur”.
46. L-el az elején kerti ház.
47. A nótá szerint itt ugrattak meg egy csikót.
52. Ezen is megörökítik a nó-tákat.
53. Francia utca.
55. Török név.
56. Vannak — angolul.
58. Ezt kéne venni Debrecen-ben.

FÜGGŐLEGES SOROK

1. A debreceni „zödvásár” erre a betyárra volt végzetes.
2. Vissza: ilyen csokor a menyasszonyi csokor.

3. A felesége sóbáiványja változott.

4. De.
5. Szén égési terméke.
6. Sipulusz monogramma.
7. Iparos.
8. A kocka, amit Julius Ce-sar elvetett.
9. Van egy víze a népdal szerint.
13. Szerenád alkalmával em-legetett virágok.
14. Az ilyen deszkakerítést énekeltek meg.
17. Egymást követő mással-hangzók.
18. „Zür” még jasszozabb ki-fejezése.
20. Azonos magánhangzók.
21. Vissza: az Elnöki Tanács elnöke.
23. Am.
25. Ilii.
28. Olajfajta.
31. Nem mindennapi női név.
32. Csak nő lehet.
34. Pajkos gyerek.
36. Sz-el az elején grúz dal címe.
41. Anekdoták.
42. A plafon teszi néha.
45. A Nap szerepe a mezőgaz-daságban.
46. Vissza: Volt? Nincs! Vigye ez a madár.
47. Így is lehet „inteni” (pl. borj).
48. Személyes névmás.
49. Férfinev.
50. M-el a végén: kapocs faj-ta.
51. Metsz.
54. Azonos magánhangzók.
57. Re párja.

6. szelvény

AKTIVAÜLÉS

Debrecen kulturális életéről

Pénteken a debreceni városi pártbi-zottság a kulturális szervek vezetőinek bevonásával kulturaktívá értekezletet tartott. Dézsi Sándor, a városi pártbizottság politikai munkatársa De-brecen kulturális életét elemezve rámu-tatott azokra a hibákra, amelyek kul-turális életünk fejlődését gátolják.

Beszámolójában beszélt a szövetségi csoportok munkájáról. Ezek a szövetsé-gek — Irószövetség, Zeneművészeti Szövetség, Képzőművészeti Szövetség, stb. — szervezetileg szertelvények, nincs meg bennük a kellő szervezeti szilár-dság. Pedig ez a szervezeti megerősítés, megszilárdítás a kultúr munkáinkban is érezhető hatású. De az üzemi csoportok arisztokratizmusa és színjátzó mozgalmunk elferdülése is nagyban gátolja kulturális életünk fejlődését. Mind az üzemi csoportok, mind a színjátzó ezekkel a hibákkal nem tölthetik be azt a funkciót, amely a szocialista kultúra megerősítésében rájuk hárul.

Hányos kultúr szerveink összefogása is — állapította meg Dézsi elvtárs. — A népművelési osztály sokban felelős a kultúr munkáinkban érezhető hiányosságo-

kért, de a szakszervezeti kultúr munka sem kielégítő. Különösen szervezeti hiányosságok tapasztalhatók, mind a népművelés, mind a szakszervezet területén. Feladatunk, hogy a népművelési osztály munkájáról tervszerűen gondoskodjunk, ellenőrizzük tömegszerve-teink kultúr munkáját és vizsgáljuk meg szórakoztató műsorpolitikánkat. Ifjúsá-gunk nevelése, a külsőségek kulturális életének fellendítése, a pesti sablon-műsorok leállítás, a nyári kultúr agitá-ció megszervezése mind mind olyan fel-adat, melyet mihamar meg kell való-sítanunk.

A beszámoló vita követte, és számos hozzászóló javaslatát, megjegyzése tette még értékesebbé a kulturaktívá érte-kezletet. Gulyás György, Balogh István, Sárközi Zoltán, Bérés András, Fülöp János, Bar-ta Árpádné, Bögel József hozzászólásai arról tanúskodtak, hogy Debrecen kulturális életének a fellen-dítését csak együtt lehet végrehajta-nunk, a kulturális és tömegszervezetek összefogásával és ezek vezetőinek együttes segítségével.

AMERIKAI KULTURA

„Szenzációs! Ez a lámpa bizonyosan kell Önnek! Jobban felhívja bárki figyelmét, mint bármilyen más holmija a lakásában!”

Az amerikai „Esquire” —

„A férfiak magazinja”

című folyóiratban olvasható ez a hirdetés. Mellette a szenzációs és a figyel-met mindennél jobban felkeltő lámpa képe is látható. Női lábak tartják a lámpa arnyójú szolgáló szoknyát, amely alól erotikusan árad a fény... Lapozzunk tovább... Meztelen női test alakú gyertya a „TORCHY”, „Testszínű viasz, a legprímá-bb minőségű. Ha a gyertya ég, a fény megvilágítja a szép női testet s az olvadó viasz rendkívül érdekes módon változtatja meg a test kontúrjait...”

Újabb csalogató hirdetés. Képekkel „Vetkőző nők a söröskorsón! Vendé-gel lesznek ragadtatva a változatos színű korszóktól, amelyeken a vetkőző fiatal hölgy különböző figurákban lát-ható...”

Valóban

„elragadó” látvány

amint a korszó fülét szolgáltatva egy pu-cér nőt ragasztott oda igazi amerikai ötlettel a Marsha Kay, 947 Lincoln Road, Miami Beach, Fla cég.

Na, mindez semmi... Mert ez aztán mindennek a tetje. Nyakkendő hirdetés. A nyakkendő egy félmeztelen hawai lány. (Ez ugyan eddig nem mond so-kat, mert láttunk már Debrecenben is

egy jampec nyakkendőjén kézzel fes-tett meztelen nőt...) A hawai lány ágyéka előtt szalmaszoknya. A nyak-kendőbe beleszóve... Mit mond a hir-detés?

„Hula-görl-nyakkendő.

Ennek a varázslatos szépségű Hula-görl-nek a szoknyája a nyakkendő leg-kisebb mozgására ide-odalebeg és a Hula-hula tánc illúzióját adja, nem be-szélve arról, hogy futó pillantást vehet a gyönyörű lábakra... Letesszük a pompás kis folyóiratot.

Hiába, ilyen gigantikus ízléstelenség csak a

„korlátlan lehetőségek hazájában”

lehetséges. Mi, „barbár keletiek”, nyo-mában sem járhatunk a hallatlan ma-gasszínvonalú amerikai kultúrának, amely lehetővé teszi egy kulturált ame-rikai divatférfinak, hogy női lábszárát ábrázoló hangulatlámpájának díszkrét fényében vendégeinek úgy mesélhessen, hogy a „mese” részleteit a söröskorsók fülén is láthassák vendégei. S miközben Hula-hulát táncoló nyakkendőjének szalmaszála meglegbennnek, a Torch-y-gyertya lángjánál gyujthatja meg gon-dosan megtömt pipáját... Vizont... Azt hisszük, az olvadó, méghozzá „rendkívül érdekes módon” olvadó viaszfigura szimbó-luma lehet Amerika jövője-nek...

PÁLFI JÓZSEF

Buda István

Nem feledheted

Emlékszel, porzott épp a hó, porzott a dombok teteje, s a hó porzásában délcegen magasodott a jegenye. Két sor akác az út disze, búza aludt a hó alatt, cipőd kis kopott sarkain a hó fürtösen ottmaradt.

Emlékszel, hogy várt a család: apám, anyám és a fiúk. Költő-gécscük menyasszonyát, szinte rajzott tőlük az út. Kézre kaptak, s öleltek is, de vigyázva, hogy ne nagyon, tartóltak, mint egy gyereket az óvó szép aggodalom.

Emlékszel, minden érted élt. Erted szították a tüzet. S te szép voltál és egyszerű, kacagtattad a szemüket, hozták a forralt bort, neked adták a lelkük is vele, csöpp kortyot ittál s arconod elpirult a bor melege.

Emlékszel, aztán délután megnéztük a csöpp borjúkat, a hízót és a kizart is, s a hóban a gyalogutató, mely úgy szaladt ott szerteszét, mint egy vén akác ág-boga, ölhoz, kizalhoz, váluhoz, s mind tudja hova fut, hova.

Emlékszel? Nem feledheted soha a szívesség ízét, Ha engem tán el is feledsz, de nem azoknak a szívét, kik szikkadt nehéz kezüket elibéd tárták melegen, s mert szerettek, hát bennük is lobog érted a szerelem.

A költő most megjelent „Féltém a világot” című verses kötetéből.

CSAJKOVSKIJ-EST

A MÁV Zenekari Főnökség rendezésé-ben 15-én, pénteken este 8 órai kezdet-tel nagyszabású zenekari est lesz a Len-in-parki Szabadtéri Színpadon.

A halhatatlan zeneszerző legszebb mű-vei csendülnek fel a budapesti és a deb-receni MÁV Filharmonikusok és a deb-receni honvéd zenekar közös előad-sában.

A 160 tagú zenekar közös szereplése, valamint Garai György hegedűművész, a népköztársaság érdemes művészenek fellépése felejtethetetlen élményt nyújt a debreceni közönségnek.

Jegyek az Országos Filharmonia deb-receni kirendeltségénél (városi tanács épület. Telefon: 14-00. (135 mell.) kap-hatók.

15: Is-
brunkat,
muast-
0: Hiles
21:20:
Cipőgyár
áczene,
tka, —
szimfo-
gyvase-
vesem.

8:30:
A
ermekrá-
na kis-
épdalok.
eny. —
Minály
operák-
ay em-
zek, —
nekajásig
zeleje
unizmus
Balla-
küzások
eni pa-
anya-
y küdi
0: Vála-
17:55:
18: Be-
serületé,
19: Is-
orankat,
0: Tánc-
20:20:
ariszlya-
verseny,
Együtt-
rából, —
3:10: EJJ

14:
14:40:
Francia
rakoztató
zenehall-
17:55:
5: Eszak
kama-
ly-dalok,
8:30:
kara ját-
20: Ifjú
fászlád-
ann-fató-
gyel népi
éskönyv,
músora,
11:20:
magyar
gyar Rá-
k. 12:35:
bete, —
K. 14:40:
K. 15:10:
örténete,
az idő
gyermek-
Platalok
alok. —
Száv kül-
3: Miért
Magyar
nertejük
02: Kül-
válaszo-
ért —
Hírado,
11:20:20:
ermiből,
21:40:

4: Ope-
ének —
parazene,
népdán-
zika, —
18: Lu-
gátszik,
unizmus
Körösök.

8:30:
20: Ifjú
5: Utó-
Rádió-
gon-lon-
11:20:
vagyúlas,
2:10: Ze-
en úvár,
3:40:
fűvőze-
I szől-
15:10:
esen, —
IT dala-
17:10:
zenekara
nk hall-
8:20:
9: nagy
flük ma-
kát, —
1: 19:10:
Hírado,
22:15:

Opérett-
zemezek,
enke,
Magyar
A zene-
18:02:
körösök
tkai ka-
szávnek
ládómű-
D. sport-
résztelők,
csárdá-
verseny.

